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MEMORANDUM 

TO: G. Robert Blakey 

FROM: William K. Triplett 

DATE: May 12, 1978 

SUBJ: Hemming Deposition v 

On March 21, 1978, Gerald Patrick Herrrning was deposed in Miami, 
Florida. 

Attached is a summary of that deposition. The full transcript 
may be located in JFK Document Number 6790. 
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DEPOSITION OF GERALD PATRICK HEMMING 
Miami, Florida - March 21, 1978 

DPOB - 3/l/37 at Les Angeles, California (p 4) 

He received training in the Marine Corps -- primarily in air control 

(PP 5-8) 

He took free flights to other bases (including Atsugi four times), but 
never saw Oswald (pp 9-10) 

Upon leaving the Marines, he became involved in obtaining weapons for 
the Cuban rebels (pp 10-12) 

Before his 
of his acti 
(PP 13-15) 

separation from the service, Naval Intelligence became aware 
vities in weapons supplying, and attempted to recruit him 

While still 
contacting 

in the Marines, he spent more than one weekend in Cuba -- 
26th of July people (pp 19-21) 

As a teenager, he developed an interest in "irregular", guerrila warfare 

(PP 21-23) 

He went to Cuba in February, 1959, and was approached by William Morgan 
and Col. Kail, to determine which way Camillio Cienfuegos would go. (pp 24-26) 

Camillio Cienfuegos was Ch 

During 1959, Hemming was a 

(PP 30-33) 

ef of the Army, and Hemming was a Major (pp 27-28) 

parachute instructor in the Cuban Air Force 

Hemming went to Cuba inten 
He, secretly, was never in 

ping to watch a communist government develop. 
favor of the Castro government (pp 42-45) 

He met Frank Fiorini (Sturgis), but did not trust him (pp 45-46) 

Upon leaving Cuba in September, 1960, he stayed in Mexico City for 
two weeks and had contact with Sylvia Duran (pp 49-50, 62-63) 

Upon returning to Miami, Hemming was aware of Sturgis, but thought it 
best to avoid him and not work with him (pp 56-59) 

He was aware of Howard Hunt, but never worked with him (pp 59-60) 

Hemming believes Sturgis was working for Military Intelligence (pp 61-62) 

Upon leaving Cuba and Castro, Hemming had a meeting with Harry Bridges 
(Head of Longshore Workers Union) and described the disaffection with 
Castro (pp 65-67) 

Hemming had nothing to do with the Bay of Pigs invasion (p 71) 



HEMMING DEPO - P. 2 

Hemming met Dick Watley and suspected him to be a penetrator on behalf 
of Military Intelligence (p 80) He was "Sturgis' right hand man"(p 81) 

In 1962 he applied to be employed by the CIA, but was turned down (pp 86-87) 

They acquired a yacht through Sam Benton and set up a camp at No Name Key (p 87) 

Hemming, Howard Davis, Watley, et al, sought out influential people in 
an effort to "lobby" for their anti-Castro cause (pp 88-90) 

He met Rich Lauchli in early 1963 and acquired weapons through him (pp 91-92) 

In late 1962 they were "running a training syllabus" at No Name Key 
(pp 93-98) Americans present were: Hemming, Howard Davis, Dick Watley, 
James Lewis, Ronald Ponce de Leon, Joe Gorman, Bill Seymour, Lawrence 
Dennis Harbor, Tom Duncan, Steve Wilson, and Justin Wilson (p 94) 
-been associated with Felipe Vidal Santiago, who was on "a 
loose retainer" with both CIA and ON1 (95) They were arrested by 
Cesar Diosdado (p 98) 

After that arrest, he returned to Los Angeles, and a female reporter 
who "was working for somebody" referred Loran Hall to him. That 
circumstance "blew his cover right off the bat" (pp 99-101) 

Hernning introduced Hall to other informants (pp 101-102) 

Hernning pawned his rifle to ,Dick Hathcock (pp 102-104) 

On the trip back to Miami, Hemming met Robert Morris, who introduced him 
to Lester Logue (pp 104-107) He warned Logue that Hall might be 
"working for somebody". (p 106) 

They proceeded on to New Orleans, where Hemming met with Frank Bartes, 
Luis Rabel, and Larry Laborde -- leaving Hall in the car (pp 108-110) 

Upon arriving in Florida, Hall attempted to restablish contact with 
Santo Trafficante (pp 115-116) 

Hemming introduced Bayo to John Martino, and arrainged for financing 
from a Haitian group. Once the money was secured, Sturgis showed up 
"from nowhere" (pp 118-122) 

Loran Hall was asked because he had taken sides with Enrique Molina 
Rivera, who was not trusted by the others (p 122) 

Though he attempted to insert himself, Sturgis was excluded from 
participation in the Bayo-Pawley Raid (p 126) 



HEMMING DEPO - P. 3 

Martin0 told Hemming that the real purpose of the Bayo-Pawley Raid was 
to kill Castro (pp 728-129) 

The Operation 40 group was the intended new government for Cuba -- 
they were sponsored by Carlos Marcello and Leander Perez (pp 130-131) 

Their Miami organized crime contacts were Mike McLaney and Norman 
Rothman. Howard Davis introduced them (p 132-133) 

Sam Benton wanted Hemming's group to take over a Cuban vessel on the 
St. Lawrence Seaway, but they declined to become pirates (p 135) 

In May or June of 1962, at Luis Rabel's house, Hemming met Rabel, 
Frank Bartes, Larry Laborde, Guy Banister, Demorenschield and there 
was an attache case filled in $100 bills. The purpose was to pay 
for assassinating Fidel Castro. Hemning declined because he thought 
Raul Castro would be even worse (pp 136-141) 

After leaving, he only returned to Cuba once - in 1961 (p 142) 

He once heard a suggestion that Kennedy should be assassinated, with 
Lester Logue's group in Dallas, and the same group came to Miami and 
made a similar offer to Tony Questa and Alpha 66 (pp 142-144) 

Hemming made an inspection trip in a plane outside of New Orleans in 
order to find a site for a training camp. He observed David Ferrie 
(pp 147-150) 

The New Orleans plan became public knowledge, so he decided to not have 
any training there. The airplane was owned by Wm. Reilly (Coffee Company), 
was flown by a Civil Air Patrol pilot, and was obtained by Larry Laborde 
from David Ferrie (pp 157-154) 

He was upset about the disappearance of Alex Rorke, and Attorney Ellis 
Rubin (Sturgis's current lawyer) contacted him to do something about 
it. (pp 157-159) 

On the day that JFK was to land in Miami, he was asked to be at the 
airport, armed, to help with problems. He advised he would be there 
unarmed (pp 164-166) 

He was at home in Miami when the assassination occurred (pp 166-767) 

He phoned Logue and other people in Dallas, warning them to stay away 
from Loran Hall, since he "had his gun" (pp 167-169) 

The Marita Lorenz story is false (pp 170-171) 
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HEMMING DEPO - P. 4 

Hemming was upset, on 11/22/63 that so many people were on their way 
to Dallas to raise money from his sources (pp 171-176) 

Hemming had the "impression" that Sturgis was in Dallas the week of 
the assassination (p 177) 

Although Hemming was never associated with a church, he did have a 
meeting with Laborde in one in 1962,; "they would never bug a church 
(pp 179-181) 

Right after Castro took over in Cuba, Hemming was in the Cuban consulate 
in Monterey Park, California, and Oswald arrived. Oswald seemed to 
know a lot about Hemming's background, and Hemming was suspicious (pp 188-189) 
(pp 181-190) 

On another occasion he met Oswald, after his group had been arrested at 
No Name Key in December, 1962. Oswald had been trying to infiltrate 
Hemming's group at the motel where they were being detained (pp 190-193) 

"Last year", while in Los Angeles, Lawrence Howard reminded Hemming of 
the incident with Oswald at the Motel after the arrest. Hargraves and 
Ashman also saw Oswald (pp196-198) 

Hernning met Jack Ruby, in September or October, 1959, at William Morgan's 
house in Cuba. Ruby had sold inferior jeeps to the Cuban Air Force, and 
Hemming had a few choice words about them. They were filmed by Clete . 
Roberts of Channel 13 in Los Angeles. (pp198-204) 

In late Summer of.1963, Hemming first met Bernard0 de Torres in a 
Military Intelligence office -- thought he worked there (pp 207-208) 

He first met Marita Lorenz at Perez Jiminez home in 1962 (pp 208-210) 
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would you please take a moment and read rule 

lumber It? 

The Witness. (After examining document) All right. 

Fl r . Triplett. All right. 

YOU have read rule number 43 Do you understand it? 

The Witness. I do. 

I4 r . Triplett. Very good. 

Now , the entire record of this deposition will 

be transcribed, and you will be sent the original 

copy and asked to sign and verify that copy. 

Now, at that point, you should return the signer! 

and verified copy to me, and we will prcvidc you with 

your own personal copy of the transcript. 
c-p-------- -- --.w-- 

If you desire to make any changes for any reasons 

in the transcript, you should get in touch with r;\e, 

3 

tre t: 

make 

istra 

All 

Also 

il 1 m ake the necess 

t he 
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alterations, a 

, Mr . Hemming. 

the record, I 
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ry ar rangi?n:cn ts to h c7VC 

nin b cforc 2 federal 

have hcrc a c opy of OCI 

number document 006328, which is a letter to the 
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jF< 22 ijchief counsel and staff director cf the Select Committcc i 
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i ! 
ion Assassinations from the acting legislative counsel I 
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2r j’ 
!of II the Central Intelligance Agency. 3x?Of2. 
!! 

2s 1; 
I! I'now provide you at this time b!ith a copy of that / 
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letter (handing document to the witness.) 

The Witness. (After examining document! All right. 

Mr. Triplett. Have you read the letter? 

The Witness. Yes. 

Mr. Triplett. You understand its mesning? 

The Witness. Yes. 

Mr. Triplett. All right. 

7: iave a few background questions. 

What was your date and place of birth? 

The Witness. I was born in Los Angeles, 

California, March lst, 1937. 

Mr. Triplett. What schooling did you have and at 

what schools? 

The Witness. Elementary school at >!ontcrey Park, 

California, St. Stevens, to the sixth grade; sixth 

to the eighth grade, St. Anthony's in San Gabriel, 

California: ninth grade a,t San Gabriel Mission 

High School in San Gabriel, California; tenth grade 

at El Monte Union High School. 

Shortly thereafter, I left .the tenth grade and 

I 
I 
I 
i 
i 
I 

/ 
i 
I I 
i 

! 

i 

i 

j 

! 
i 
! 

joined the United States Marine Corps in April 19, 1954. i 
I 

iulr. Triplett. What rank did you achieve when you i 

were in the Marine Corps? i 

The Witness. Top rank was sergeant. 

Mr. Triplett. What types of training did you I 
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receive? 

The Witness. Primary training was boot camp from 

April until approximately July, 1954. 

Mr. Triplett. After that? 

The Witness. Then I was sent to -- zftcr a short 

leave, I was sent to NATTC, Xzval Aviation Technical 

Training Center at Jacksonville, Florida and reccivcd 

airman preparatory school there whore I ~0ul.d be 

trained in various skills and then be allowed to select 

a career skill. 

Upon graduation, I had selected a career school, 

career skill, and job as an air controller. From there, 

I was transferred to Olathe, Kansas to attend an 

sir control school. 

Com;)letion of air control school. in early of 1955. 

I believe it was February, 1955. I was transferred 4-o . - 

a permanent duty station, I!arinc Corps Station, 

Cl Toro, at Tustin, California in Orange Countv 
4 l 

Approximately five months later, I was transferred 

back to Olathe, Kansas for senior air control school 

that involved being trained as a ground 
CO3 trol approac!] 

radar operator, final controller on radar opcrztor. 

This course carried on through the summer of 1955, and 

on graduation, I was returned to El Toro and assigned 

to ground control approach unit 40 SI at MCS, El T@ro, 

i 



6 I I 

Marine Corps Air Station, El Toro. 

Just prior to being ordered to GCA School in i 
I 

Kansas, I had served as tower operator at auxiliary 
1 ! 

air field in Mojavc, California near Palmdale. 

Subsequent to assignment to the radar unit at 

El Toro, I was transferred in eclrly 1956 to 

Marine Corps Air Station, Kancokc Day, Eawaiih. There 

I 
I was assigned to Marine Air Control, Piarine Air I 

I 
Traffic Control unit - 62, EIAC C, 62, but was reassigned ! 

immediately to the tower as an air conkroll.er. I 

worked at the control tower at the air station for 

some months until I was then transferred to the radar 

unit, MAC Q 62. 

I was just under two years in JInwaiin. I applied 

for various aviation programs, pilot programs, n ava 1. 

education, scientific education yroqrans, OCS, NROTC. 

I was accepted under the 1TROTC progrc;m to go to the 

Raval Academy Preparatory School. In X2y of 1958, 

I had extended six months to get that program. 

I, then, was transferred with a short leave to 

Naval Training Center, Bainbridge, Karyland for the 

Naval Academy Preparatory School summer session. 

Upon graduation, I elected to not continue in the 

program or go on to the Academy or the university of 

my choice and applied for release from service. 

j 

(CEZ iNI> VXH :UOJ~XTTO~ mr 'Ado:, asuazo~ax 
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In approximately September of 1955, I .was 

7 I 
i i 

transferred to the Naval Academy at Annapolis, h:aryland. I 

and assigned to the f?orth Severn Earracks 3s a quard; 

discharged about three weeks later, October, 195S. i 
Elr . Triplett. Was that an honorable discharge? I ; 

The Witness. Ronorable discharge. 
I 

i 

Xr . Triplctt. Were you stationed at any other I 

bases other than those that you have mentioned already? 

The Yitness. Those would be my permanent statior:s. 1 

I did fly extensively throughout 
I 

the 'Jnitcd States, i 

Caribbean and the Far East because of availability I 
I 

of free transportation on a standby basis and sornecrhak , i 
I 
!  

as a world traveler to utilize that free service to I 
I 

get extensive traveling privileges. 

Mr. Triplett. Did you receive any security 

clearances? 

The Xitncss. I received, initially, i n te r i r.1 I 
I 

confidential and then, finally, security cI.earZnce, 

and I bclicve interim top secret duri!ly 1057, 3.a tc 

'57, when we acquired MSQ-4 ground control i.nterca!;,t i 
! 

radar, which was attached to our unit in Ha~rniia. 
I 

Mr. Triplett. Were you, essentially, an air 1 I 

traffic controller and a radar operator? i 

In layman's terms for those who ore not familiar I 

2' i/ with the military, what would you say your primary 
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functions were? 

The Witness. The primary function of .tSe air 

traffic controller is, initially, worI;I.ng in the 

controi tower to expedite the surface and air traffic 

within the control zone and the approach area of' the 

military air station. 

The ground control approach operator has 

responsibilities to land anil assist departure of 

military aircraft beyond the control zone and within 

the control zone, which is a five mile circle around 

the air station. To give all weather instructions by 

voice, utiiizing radar for identiCication anri tracking 

of the aircraft so that they can be kept on th2 I' Llnal 

approach, on the glide path, to almost a blind landixy 

under all weather conditions. 

Furlrhcr training involved ground-controlled 

intercept instruction that is 1~~~11 beyond "he limits 

of the air station that involve sending aircraft out 

to intercept known or unknown, friendly or unidentified 1 
I 

or enemy aircraft, reccover these aircrclft to the 

point where GCA radar will then take o:'er the control i 
i 

for the final landings under all. weather conditionc - ". 

Mr. Triplett. During the course of your career 

in the F:.lrines, did you ever have any contact with 



. 

24 

25 

The Witness. The only reference to U-s type 

aircraft would have been in instructional briefings 

for all radar operators that covered the t.i.p;h t sccurityf 

that would be expected, should you be assigned to 7,. 0 I ':I 

what they call aircraft in a reconnaissance mode. 

Mr . Triplctt. During the course ~.f your travels 

that you mentioned, were you ever around Japan CL’ 

the Phillipines? 

The Ditness. Just on these flights. SEVer 

permanently assigned. 

Mr. Triplett. Did you have occasion to visit 

any of the Zkrine bases there? 

The Witness. I visited Iwakuni Naval Air Station, 

Atsugi, a couple of Air Force stations. Qvui te 

often, the weather would prohibit land'lng at the 

intended destination and we would crld cl-, 47 t a lmo;"r t 

any other place in the vicinity. l*:e usually rernai.nc d 

overnight in the transient barracks, minimal cost of 

fifty cents for bedding, sheets and v7hrt.t have you; 

in some cases, having to pay for the meals minimal 

cost. Quite often, not having to pay; considered to 

be part of the flight crew, the expenses were minimal . 

Mr. Triplett. On how many occtisions did you 

visit Atsugi? 

The Witness. I believe four times. 
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blr . Triplctt. Do you recall in al>proximatel> 

what year? 

The Witness. It would be in 1958. 

Fir . Triplett. Did you have occasion, to your 

knowledge, at that time, to observe or see or run 

into Lee IIarvey Oswald at Atsugi? 

The Witness. I don't believe I would have run 

into him. I did not have the opportunity to really 

socialize there with anybody. These flights quite 

i 
I 
I 
I 
I 
i 

I 

i 

1 

I 

, 

often were just refueling. They would remain overr?iqSt : 

I and return to the original point of departure or go 

on to the nest destination. 

Mr. Triplett. All right. 

v7hat year did you say you got out of the Marines? 

The F7itness. 1958; October. 

Mr. Tri=,lett. What did you do upon seynra+:ion 

from the Marines? 

The Witness. I had established certain contncts 

with sympathizers to the revolution rtgainsl: the 

Datista government in Cuba. 

Mr. Triplctt. When you say "contacts," who were 

those persons? 

The Witness. These were people that were of Cuban 

original primarily that were attempting to purchase 

firearms on the eastern seaboard of the United States. 



c 
c 

CI 

,r j j 
L- 

:I 

Mr . Triplett. What were their names? 

The Witness. The only one that I kno;f that is 

still around that more or less supervisicd these pcop:;: 

was Ricardo Lorie that I encountered. L-o-r-i-c. 

Nr. Triplctt. Are there other pco?le t!lat YOU 

recall that are no longer around? 

The Witness. Right. 

Jorge So,tus. s-o-t-u-s is the last name 

Mr . Triplctt. With these contacts, :rhnt did 

you personally do? 

The Witness. I facilitated their purchasing of 

firearms on the eastern seaboard. 

PIr . Triplett. What, you made the contact with the 

suppliers? 

The Witness. They had had difficulty in making 

over-the-counter purchases of certain weapons that 

they needed, especially deactivated war trop!lies that 

were on the market at the time that wcrc readill 

convertible to functional cquigmcnt. 

Mr. Triplctt. So you actually personaliy made 

the purchases? 
. 

The Witness. I acquired weapons from other 

sources, also. 

Mr . Triplett. Was this going directly to the 
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The Witness. Initially, it was a matter of 

making the purchase and leaving this equipment at a 

place that they designated, usually a vehicle parked 

somewhere nearby. These were minimal purchases, 

not more than three or four weapons so as not to attract 

attention. There were not that many stores on the 

eastern seaboard handling that equipment. 

iiunter's Lodge, Val Forgette, and what have you, 

were the primary outfits. It seems that the F?3I was 

quite aware of what was going on and were allowing 

these purchases to be made so that they could make 

seizures at a later date. 

M r . Triplett. Did you speak Spanish at that time? 

The Witness. No ; very little. 

Ml- . Triplctt. Do you speak Spanish now? 

The Witness. Fluently. 

?!r . Triplett. How did you acquire that fluency 

t.- I t.3 
II 

in Spanish? 

7: * . 
i The Witness. T\? e 1 1 , I was raised iz the outskirts 
I 

3 1; of Debarrio, (phonetic) in 
II 

I San Cabricl, Californis, 

7 with Mexican-Americans 
'Vu 7 -. % 

2c1 ;i raisec that made it a little 

L: 4 / ;?, :: 
$.F, 

ii 
easier to pick it up at a later date o:hen I did get 

"3 il 
j/ 

get into Cuba. 

?C iI 
i' Nr . I Triplctt. Did you ever have any !Yormal training. 
:I 

1: L- 1! 
: in Spanish? 



The Witness. In high school. 

Mr . Triplett. That was the only formal training? 

The Witness. Right. 

It was a failure. 

!lr . Triplett. you mention also th;\t it appeared 

that the FBI was aware of your activities Or the 

activities of purchasing these weapons? 

The Witness . Unfortunately, that Y::S.S the case, 

and I was advised, while I was at Eainbridge, that 

Naval Intelligence and the Bureau was interested in 

Fly activities. 

blr . Triplett. who advised you? 

The Witness. A man identifying himself as a 

Naval Intelligence officer. 

Mr . Triplett. Do you recall his name now? 

The Witness. No. 

Mr. Triplett. How did he come to contact you? 

The Witness. He called me from one of my classes 

at Tome IIall at Dainbridge at the Academy Prep School. 

Mr . Triplett. So you were involved in this 

activity while you were still in the service? 

The Witness. While I was in the service. 

Mr . Triplett. When you separated from the service,: 

i 1 

! 
i 

! 

i 

I 
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I 

I 

t 

I 

I 

i 
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I 

did you have any steady employment? 

The Witness. No. I started traveling. 



Mr . Triplctt. By the way, were you ever personally/ 

recruited to be active in Naval Intelligence? 

The 1L'itness. I was asked to cooscrate by a 

later individuai, and I was asked to travel to 

Washington, D.C. from Annapolis; q:;hen I ?:as later 

transferred to the marine barracks 2.t the Academy 

and informal conversations were heid adjacent to the 

reflecting pool quarters as I later found out. 

14r . Triplctt. You say you were asked. 

Did you, in fact, provide information or in any 

other way participate in the activities Of 

Naval Intelligence? 

The Witness. On a very limited basis. I '27 a s 

somewhat ieery about being able to go back into the 

service. The possibility that because thcrc had been 

publicity as to Raoul Castro's lcarnin~s, Chc GUCVL-r;:, 

the pas sihlc Communist presence in t?:o rc-.tolutiona:i 

groups inside Cuba, and I was a little bit leery to 

1 be as -- it was explained to mz these zre Intelligence 

1 people. 
II 

They arc not law enforcement people, 2nd izhcy 

would not be abie to help me or anyboG.;/ cise, shcllid 

charges or indictments come up as to arms traf fickinc; 

or purloining of military equipment. 

Mr. Triplett. What time period are you talking 

ii 
about now? 
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The Witness. Late 1958. 

Fir . Triplett. All right. 

Again, still when you were in the service or just. 

separated? 

The Vitncss. This is August, September, 1958. 

Mr. Triplett. At that time, you ccre aware of 

Raoul Castro and Che Guevrra -- 

The Witness. (Interposing) Just from the publicii;~j 

that had been current at the time during that yerr. 

I think the first media article that I had seen was 

by Andrew St. George in Cavalier magazine. I thin!< 

i-t was a March or April issue of 1957. 

Publicity was rather lean as to circumstances in 

Cuba. Naturally, on the eastern seaboard, there was 

more of an accessibility to news clips and blurbs 

on activities in Cuba itself. The general strike, 

minor riots, bombings and what have you in Havana. 

M r . Triplett; Did you ever meet a man n=~od - b 

Guy JoSnson? 

The Witness. I do not think so. 

Mr . Triplett. 110~ ahout Luis Ealbuena? 

T!lc Witness. Yes. 

Mr. Triplett. F?hen and how did you mce-t him? 

The Witness. Well, Guy Johnson is ;>robably 

Robert Johnson. 



i 
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Mr . Triplett. No . 

The Witness. Different man? 

Ml- . Triplctt. Different man. 

NOW, Luis Dalbuena, vlhen did you first meet him? 

The Yitness. I believe I met him in Havana. 

Mr. Triplett. Yhat was the nzturs of your contact 

or association with him? 

The Ritness. I think I ran into him at the palace, , 

presidential palace, in early 1959. 

I*! r . Triplett. Did you have any dealings or 

associations with him? 

The Vitness. Just a casual chat. I believe he 

was with some other people that I had known prior to 

that, and that was the only contact until later I ran 

into him in %iami. 

Mr . Triplett. Vhen was th;lt? 

The Vitness. That would be early 1.963. 

l-1 r . Triplett. Have you had an1 contacts with him 

since early '63? 

The !4itness. Not since about F!!srch of 'GS. 

Mr. Triplett. All right. 

What ~7as the nature of the association or contact 

in March, '63? 

The Mitness. March , '63, Balbucna v:as working 

with more than one anti-Castro action qrocp, as they 
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were termed at the time. At this point in time, he 

was in conflict with one particular group, and they 

suspected him of being a Castro aTent. 

E? r . Triplett. Which group was that? 

The Witness. This was the group known as 

Eddie Bnyo's group, his real name being l?duardo Perez, 

using the nom de guerre of Bayo, veteran of the fight 

against Batista in the Sierra Nastre and later the 

Sierra Cristal, where he was quite close cith 

Raoul Castro and later an employee of the 

Central Intelligence Agency. 

He had participated with Antonio Questa's, 

Alpha 66 operations and later Commandos L operations 

and then separated from Questa's grou? about the tiirlc 

I came in contact with him again in '63. i 

Mr. Triplctt. When did you first become interestoc? i 

in the problems in Cuba? 

The Witness. Probably in ezrncst interest during 

the summer of 1958. 

Mr. Triplett. How did that interest develop? 

The 'r!itness. Well, I had had an interest in 

pursuing a career in the Marine Corps. If it could 

not be my first choice, aviation, as a naval aviator, 

then it would be as a special forces type work 

within the marine reconnai-c sJance group structures, or 
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I intended to leave the Marine Corps and go into the 

United States Army and apply for s?eciai fOrCCS 

assignment. 

I Ilad had a lengthy interest in guerrilla warfare, 

irregular warfare, unconventional warfare. 

xr. "1 Triplctt. Vhen did you personally first go 

to Cuba? 

The Witness. 1354. 

M r . Triplctt. Was that prior to being in the 

Narines? 

The Vitness. No . That was on a flight in the 

marines. 

ZIr . Triplstt. I see. 

Xhcrc did you go? 

The Kitncss. Well, from Glat!lz, Xnnsas during 

a Christmas recess and then a later s:lort leave, I 

was able to catch flights to New Orleans and 

Jacksonville, and what have you, anC. I found that 

-the ?iir Force crew I was flying with dccidcd that they 

were going to take off about four or five days and 

I 
stop in New Orleans overnight and then go on to Kiami, 

to Opa-Lo&a, and then onto Guantanomo and stop in 

IIavana en route at the military station t!lerc in 

Havana. So it was a matter of about t\.-o days in Cuba 

and then a return. 
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xr . Triplett. Did you meet or visit anybody 05 

that trip when you were in Opa-Loc!rz? 

The Witness. No. No. 

Mr . Triplett. Row about in P:e!r Orleans? 

The Witness. Eell, in Xew Orleans, ::'c stayed at 

Josh White' s place near the corner of St. Peter and 

Royal, across from Paddy O'Drien's. We stayed with 

the Air Force officers upstairs. 

Mr. Triplett. I see. 

Did you meet or socialize with any people at that 

time in New Orleans? 

The Witness . No. It was a matter of overnight, 

and that was it. 

i4r . Triplett. Vhcn did you next go to Cuba? 

The Witness. Let's see. In 1358; late 1959. 

j 
I.1 r . Triplctt. Pollowincj your scl~~rati.on from 

i the Xarines? 

The Witness. No. In the service. 7: 3.1 still in 

1 the service. 
I 

El r . Triplett. All right. 

iIow did that trip occur? 

The Witness. They had a wecl;cnd flight every 

il weekend that left Anacostia that fle:J via Norfolk to 
II ,I 

2d :i 
;I Jacksonville to Opa-Locka and then onto Guantanono. It 

35 [I 
9 came back usually on Sunday nights. 
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This was the Guantanomo, the Gitmil, (phonetic), milk 

run. 

I4 r . Triplett. So you then spent a weekend i!I 

Cuba? 

The Witness. More than one weekend. 

P!r . Triplctt. All right. 

On those trips, did you xrisit or meet any people 

in Cuba? 

The Witness. I met some Cubans while I was there 

that belonged to the 26th of July org,xization. 

M r . Triplett. Do you recall who they were? 

The Witness. One would be Felix Pena, formerly 

a major in Castro's rebel army. 

It is hard to say who else. I was quite concerned. 

about not exposing myself too much to these people. I 

was given instructions to see somebody at the 

Xavsl Air station that was of Cuban descent. 1 cont~ctx~ I 
I 

this individual at the 'phone number that was supplied 1 
t 

to me. 1 
; 

Mr. Triplett. 
I 

NOW, you say you were given 1 
I 

instructions to see somebody. , 
11 

Who gave you these instructions? 

23 il 
ii The Witness. One of Jorge Sotus' associates thrit i 
I: 

I suspect he was Enhil Saavedra. I a.m : 
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for the Batista government at that time in 

a?ashington, D.C. 

Mr. Triplett. Do you recall anybody other than 

Felix Pena that you saw or contacted on those trips 

in Cuba? 

The Witness. Not at that time. I was involved 

in bringing some surplus clothing and some firearms in 

on military aircraft. I was not too anxious to be 

widely known', 

Mr. Triplett. Is Enhil Saavedra any relation to 

ITenri Saavedra? 

The Witness. No, I do not think so. 

Mr. Triplett. What was your purpose in contacting 

members of the 26th of July movement during those 

trips? 

The Vitness. Well, upon enlistment in the 

Marine Corps in 1954 at seventeen years of age, I had 

had an association with people that had family in 

Guatemala, the Guatemala revolution occurred almost 

simultaneous with my going in the Mnrinc? Corps. 

Just prior to that, WC had planned a trip to 

Guatemala and because of some of the turmoil there, 

Castillo-Armas business, it was called off, but I 

" ilbelicve two of the youngsters 
ii 

I grew up with, did take 

" /jtho motorcycle trip there just prior to April of 1354. 
I 

I 

I 
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It was at that time that events wcro occurring; 

in Indo-China, Dien Phen Pho, and all of that husincss, 

and I had had an interest in irregular trarfare, 

guerrilla warfare activities, about that time. This 

I had carried on through the years in the I,larine Corps. 

llr . Triplett. Now, this interest in irregular 

warfare and guerrilla warfare, prior to ;'our entering 

the FIarinc Corps, did you share this i::tcrest with any 

other friends, or were you encouraged in developing 

this interest by any person? 

The Yitness. x0 . This was an outlet iit the tins 

1 of the Korean war. Quite a few of the youngsters t!lat 

i were under aqe, fourteen, fifteen, sixteen years of _. 

I 
I 

acre, belonged to the California National Guard, the 

:QOth Division, and 1950 and '51, ?Thcn th'l;?y were 
i; called 

s 
i'to active duty, quite a few of them were qivcn a choice 

,I " 1' )'of admitting that they were under-aqc or going onto 

i 
l6 

I 
combat in Xorea. Some elected t0 go, and SOi2’2 ciected 

i3 [to stay. 

Quito a few that were not eve:: old enonch at that 

./&?jg' fj 
I/time had an expressed interest in military activities, 

& 22 iiand guerrilla warfare seemed an outlet for 3 youngster 

23 il :Ithat would be oriented towards the militarv life, but 
i ! . . 
li 

2c II ;Btill too young. 'I There were a f'et: stories currerli at 

25 &hat time 
4 

as to youngsters in the irrcqular service in 



lurope or in China, or what have you, that.wcrc quite I 
I 

interesting tales and really showed where a youngster I 1 

could involve himself in military activity without 

becoming a member of a formal service. 

Nr . Triplctt. Were you one of these people ~110 

was under age and in the National Guard at that time? 

The Witness. No. 

I 

s 

I 

5 i 
i 

Mr. Triplett. Did anybody, specifically, encourage 

you to enlist in the Marines? 

The Witness. No. 

N r . Triplett. All right. 

Getting back to your weekend trips to Cuba in 

1958 -- 

The Witness. (Interposing) I bslicve there were 

five trips to Cuba. 

M r . Triplett. (Continuing: -- on any of those 

trips, were you working with or providing information 

to any Intelligence agencies in the l!r.iteri States? 

The Witness. I was qucstioncd, I think, twice 

by this individual who identified himself as somebody 

in Yaval Intelligence that, to me, :?lhep. you are ab1.e 

a militarjr base and call. soFeboc?y from a 

you have some kind of clout. 

2' j 
ji I was the battalion commander of the student 

-e 
'- !battaliop 

II . at Rainbridge, and for somebody to know who I 
I 



das or what have you, that was enough identification. 

I automatically assumed this individual had officer's 

was this in the na.t,ure of after-the-fact debriefings? 

The Witness. This was almost that in that they 

were aware of the individual refcrring io other ~zrties, 

I 

; 

i I 
I 
i 
i I 
I 

i 
I 

I 
I 

i 
II 
i! 

: il 
’ ji 

j ii ; 

I 
3 ' 

that they wore aware of some of mj’ activities, that 

they wcrc not going to press me on :+- * L. , end that a1mos-L 

stating that anything I said could he used against me, 

and there was a Tossibility of criminal a&ion or 

indictment if I persisted. 

!.I r . Triplctt. Was this referring to assisting 

getting the arms or your association with the 

26th of July movement in Cuba? 

The Witness. Arms and association ani the vhoic 

business. Idcapons did disappear from c,omc r?il.itar; 

cstahlishmcnts at that time. 

F I 

4 
, Ii 

Nr . Triplctt. After your snr)aration from th:: 

Marines, did you have occasion to go to '3uba again? 

The Witness. Yes, I did. 

Mr. Triplett. When did you go? 

The Witness. I think I arrived there for mire or 

a permanent stay in February, 1959. 

L- ;I 
il 

Mr. Triplctt. What was your ?ur?osc in going thcrc 

‘Ado:, 

, 



It that time? 

The Witness. To observe what was taking place. 

Mr . Triplett. Did anybody send you? 

The Witness . I\T 0 . 

Mr. Triplett. Were you providing information or 

qorking with any Intelligence agencies at that time? 

The Vitness. I was approached in country at a 

Later date to provide the services. 

Mr. Triplett. Win countrylW do you mean in Cuba? 

The Witness. In Cuba. 

14 r . Triplett. Who approached you? 

The Witness. This was through Xa-jor Korgan. 

l4r. Triplett. Is that ~?illiam Morgan? 

The Oitncss. Right. 

And, one of the people involved in soliciting this, ! 
i 

it is safe to say now, hc V:as released, Frank Cmmick. ! , 

Plr . Triplett. What was the name again? 

The Vitncss. Prank Emmick. 7.1 E: 77 2 5 rc lc cisc d two 

days ago. 
I 

14r. Triplctt. Xhat was the naturr? of th;?ir al;sroticL: 

Did they want you to work full time or bc a source, [ 

I 

The Witness. Xell, the initial ap?roac1h was 

I 
[through former officers of the Oatista army that hat ! 

held over in a new rebel army. They stated that -- 
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.*ere L. disenchanted with the occurrences. This vzJ.5 f.n 

early 1959. They were interested as to *+:h~re I stood. 

They knew I was acquainted b?ith various of the top 

leaders in the top echelon of the REV Castro govern~~~nt. 

They knew I had become quite close to 

Camillo Cienfuegos, and they yzere not really sure that 

Camillo Cienfuegos was going to go along wit3 the 

r>olitical trend as it was shaping up there in 1953. 

They alluded more than one time to the fact that 

they were in touch with some of their old instructors in 

the United States where tl:cy had gonc thrcu?h courses 

in Fort Manning or in Panama. 

The advisory group, they kzd bccon:e quite friend11 

with the advisory group under Colonel Xsil t:2!erc, 

I believe. 

Mr. Triplctt. So arrivi.ncJ i.? Fcbruzry, '59, 

that was after Fidel Castro took ovtcr? 

The Vitness. Right. 

Castro had taken over the 8th of January. 

14r. TriTlett. Had you ever, on your previous 

visit 

fight 

S, seen 

ing prio 

The Witn 

Mr. Trip 

Fidel 

r to 

ess. 

lctt. 

Castro or been 

this takeover? 

No. 

Now, you say 

invol. vcd in the 

you we re close to 

\ y. \ - ..’ ,,., ,. .- - r 
. ,,.. .., ..I 
: !.. *. 

.-; .._,- 
, 

_ A------ -.--L _..- .-. 
II. . . ,.,, 

:UOJ~ZOT~O~ mr ‘Xdor, ax~an~cq 
-. ___ 
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General Camille Cienfuegos? 

The Witness. I got to know him quite well. I 

was a major. 

Mr. Triplett. A major. 

I%nt was the nature of that association? 

The Witness. Camillo had been one of the 

individuals that had liaison within the Guantanamo 

Waval Case and had certain responsibilities es to arms 

traffic from, Costa Rica and Mexico. IIe determined, after 

my arrival in February of 1959, that certain of his 

liaison personnel for the arms business were quite 

well acquainted with me, moreso than I had really 

believed at the time. 

This leads me to believe Saavedra was one of these 1 

people I was dealing with at the time. 

r.!r . Triplctt. Which Saavedra? 

j The Yitness. The one up in Yew Jersey that I met 

who later turned out to be a scrgeazt in the Embass; 

= 
i 15 lin Washington. I still do no'; know to this date that I- I 
c 
c 
n 23 [(thin 

1 

is the same cony, but the conversations to me - 

ppearcd that these people were eit5:er in very close 

touch with the United States law enforccmcnt or 

United States Intelligence, because they were quite 

2c i laware 
il 

of certain features of my background and my 

25 !I :Ipast travels, and what have you. 

. . _;’ .i. 
. 

-_ ___. --_ .-.. .-A-P--_ 

II> VXH 
._ -- 
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Mr. Triplett. What exactly was the function 

within the government of Cuba at that time of 

Camillo Cicnfuegos? 

The Witness. IIe was Chief of t!le Army. 

Mr . Triplett. I see. 

The V?itness. 11~ was Chief of Staff of the 

Revolutionary Armed Forces, and t!lerc was a split as 

to what the command t:as. Colonel Ramon Darquin, ~!io 

I met at that time, was su;?posediy Chief of Staff, 

and then Canillo's position became the official 

Chief of the Army shortly thereafter in Pcbruary. 

Ilr . Triplctt. 110~ about Camille's brother, 

Osmani Cicnfuegos? 

iZ 

11 .d 

2t 

The i,TitneSS. !-Ic was a civilian. TIC had been E: 
I 

so-called member of the underground and ~:as !leing I 
i 

brought into the Agrarian Reformed I'rogr;n:. I 
i 

>!r . Triplett. Did you !lavc any pcrsonzi e:~sociai2.~o:~ I 

with Osmani? 

The Vitness. Yet until z.bout October of 1955. 

On Camille's di.sap?earancc, I ran into Camille's 

Father, Ramon, and Osmani, the mother, 2nd other ~copli: i 
I I 

search for Camillo when he disappeared ,ing the 

October 

Mr . T 

. 

riI1lett. Did you knob: any other Amcric an:; I 

7e $ L- 
ti t!lat were working for Camillo Cicnfucgos? I 
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I 

T!lC Ilitncss. Quite a few. 

Mr. Tri?lctt. Who were the: that you rec2113 

The Yitncss. Johnny l:itc!lell DCvercaux, 

Paul Hughes, Jack Shea, a/kja Jack Cannon, Jo!ln Donovx,, 

Frank Shea, Dill Morgan, Don Soldini. 

Mr . Triplett. Did you ever run into Loran I!all 

at that time? 

The Witness. Just when I visited t?lc sanitoriax 

that had been converted to a holding ares in Trescornia. 

i 

I think that was in April of '59. Lcsiie Dradlay . 

I 'mt?t Leslie Dradley. He was in the same cell Vith mc?. 

at a later date. 

Nr . Triplett. When he v isited Trescornca, was 

that the first time you met Er. Hz113 

The 'IJitncss. Yes. IJe had been incarccrnted 

because of his participation y;:iit?l the IIicdrzguan 

revolutionary groups. 

IIr . Triplett. During that period of time, did :lou 

have anly dealings with Raoul Castro? 

The Witncrc "I. Just conversations. T had 

conversations with Che and Raoul and a number of peo;>le. 
II 

1.1 r . Tripiett. Did you have any dealings or 

23 il 
//beyond conversations with Che Cuevrra? 
I !. 

r̂c I! 
;l The Witness. We discussed upcoming expeditions 
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Fir . Triplett. What contact and associations, if I 

anyI at that time, did you have with rids1 Castro? 

The Witness. Fidal would be chance encounkcrs 

:qhere he would be at the Havana Air I3ase, Liberty City, 

or at the military side, General Staff Xeadquartcrs, 

or when the moved the Chiefs of Staff of the Arrmcl Forc.2 

over to the Mavy Building on the harbor, it would be 

encounters in a hallway or with a number of other 

people in casual conversation. 

I think of the last txo, one was Anastase ?:Ioyl-:ian 

and Fidel came out to my air base in San Julien and 

spent the afternoon there. 

Mr. Triplett. All right. 

!Qhat titles or ranks did you ac(;ui.re while you 

were in Cuba? 

The Witness. The only ran!': I carried there 2la1:: 

scrgennt. 

i Mr. Triplett. Nas this in the Cuban Air ?9rce? 

i 

i 
I i! The Vitncss. That was first in the Cuban hrmv 

I 
* 

,pnd then in the Cuban Air rorcc. 
II I 

Fir. Triplctt. All right. I I 
. I 

23 jl 
What were your functions, first, in the Cuban Army? / 

i 

I/ TSe Kitncss I . Cuban Army, paracSutc instructor 
?C ;I 

$ith the parachute regiment under Yajor Dourbonct. 
I ?C :I m- 1; t I 

Mr . Triplett. For how long a period of time? I 
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The Witness. That was from February until 

September, 1959. 

M r . Triplett. And, September of 1?59? 
I 

The Witness. I transferred to the Rebel ?,ir Force. 
I 

Fir. T riplett. What were your functions in th2 

Air Force? 

The Witness. Parachute instructor, znc', in the 

!!aVCllia area, attempting to trnn sfcr the ;3arachutist 

regiment students over to active duty in the Air Force 

to form a parachute regiment under Air Force command 

since it had been a failure under Major l?ourhonct in 

'the Army command. 

I had lobbied extensively for that and finally 

lacconolishfd it. 

/ 
, Mr. I Triplctt. By the way, arc you :,crsonc711y ,I 

II 
;: 

'j i\Filot? 

?T /' 
il The Witness. Yes. 

?4 r . Triplett. Yhen and ho\*? did you learn to fl;'? 

17 i 
i The Witness. In the Xarinc Corpc. part of t!7C 
i 

10 i 

I 
I 

2i.r control instruction is numerous flight hours and 
"II I 

Then, at a later date, t a !-I i n g sdvant:gS7 

of the pilots assigned to my units. Deing 

instructors, one thing led to enothcr, and I 
:. 

zc :I 
@cquired almost 2,900 flight hours. While pcvcr bcinr- .! - . ..J 

-: I! i- .I 
;Fated as an aviator, I was able to acquire certain sl~ills~ 
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i 

Mr. Triplett. MOW long were you a parachute 

instructor in the Cuban Air Force? 

The Witness. From September until November, IL 

was assigned to Liberty City, Havana and San Antonio 

de Los Banes Air Base. The official assignment was 

to the parachute rigging section under 

Casti3i.n Adolf0 de1 Rio Rojo Roche who is a resident in 

Costa Rica at this time; Argentinian descent, knc>:n 
I 

as Che 53, Che Cincuenta. Hc had been an arms runner i 

to the revolution. 

I had disagreements with him as to tc:c!lniques I 
i 

that should be applied to instructing the parachutis::s 1 
, 

in the Air Force. There was at that time a problem 1 

with Frank Sturgis, Pedro Dinz Lanz, at that time / 

known as Frank Fiorini. IIe was 2 captain in the 

Xebcl Air Force. 

There were rumors of counter revolutionary octiviL;*[ 
I 

on the part of I'iorini, Diaz Lsnz, Cayjtain Rojo, v:!-IO I 
I 

\JclS my immediate superior at the iiir 5)zsc, I ani a nnm5cr I 1 

of other Castro of.ficcr.5 and former ZatiSt3. officers. I 
I 

11 II 
rc-- t&-q- ii At this pcint in time, 

I 

we were c;ivins p;lrzchute 

,& 22 ii 
demonstrations in San Antonio. Kc did a jump off t!:c I 

23 ;I 

I 
I 

ii coast of Cuba, demonstration for the Cuban staff. A- - :- 
.I i. 

2!: !I ii was publicized in the press and on TV, and w c w e r 2 
-: it La ‘, iiinvited to give demonstrations in other iocales. 
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I gave a demonstration in San Julien, 

Pinar dcl ?.io, and the commander of that air base 

asked if it was possible that i transfer officially, 

his command , and attempt to raise the j2arac!lute 

regiment at San Julicn Air Base in western 1?ir:ar ;)* ' L&c;1 2: 

Drovince. 

I approached the chief of the Air Force at the 

time who was Almcida, and Juan Almcida agreed, and I 

was transferred to San Julien Air ?asc. I WCS ilZll?!CC 

as adjutan-t to Captain Oresto de1 Rio and proceeded 

to raise a cadre of parachutists there, quite quickly 

discovering that it was a guise to train foreign 

nationals from the Dominican Republic in Yicarayua 

and Guatemala and Iionduras that were being trained to 

invade those countries. 

St shifted from parachute instruction to 

expeditionary instruction at that time which would he 

by then, December, January -- December, '59, 

January of 1960. 

Mr . Triplett. Now, do you know who xas in chargz 

over all of this training foreign nationals? 

The Witness. RaOUl Castro was the man at the 

immediate top. Operational commander would he 

I 

Chc Guevrra, 2nd lover ranks would be -- under immediate: 

command would have been Major Pepito _ aqd idajor Escalona 1 

[ 
4 

j.$;*, L, :;_,, 'j. : -(___ ~.k,~~.,.y :-- .i ,: 
---- '; '- -, '. '. 

:uo?~w~~o~ y~r ‘Ado:, axwxa~q 
.- 



. 

in Rinar dcl Rio province. 

:,I r . Triplett. During the time you vcre there, 

do you knot: if they were planning to invade any 

specific country? 

The F:itncss. Ve3.1, they had suffered defeats in 

June in Andre Tortes' expedition in !iTf.itl. 
y,hcy 5s~: 

lost all personnel, and June the 14th i:l Constanza 

and Mimonbay, (phonetic), and LuForon, in nortSern 

Dominican R&public, they had suffered terrible losses 

there that had been commenced directly by 

Najor Dalio Gomez Ochoa, operating under the control 

of Canrillo Cienfuegos 

The Panama thing had been an agent provocatcur 

o?cration that Cuban Intelligence determined i!?n:zfiiate!_ 

had been under the control, as they say, TTI. Tl? E 1.' _ 

may noL have been that far. 

At tS79.t t)oii:t in time, they n2vor ~~13':) ?.:::z~t k!>r.::,:. - . . . . 

v: a 6 s 11 cl1 an outfit as CIA. T t 77 a 3 :;7v2ys l-31. "!7c:ir 

problems, naturally, in exile, had alr:lays been focur,~ci 

on FDI. Even in 1959, they tPCr2 2 ,1yi ?.o -I tl-ict t!:i s 

operation against Panama hv Ccsar Vega and Ccssr F.lcn~o,l A 

who had been captains in the rcbol army, promoted. I I 
i 

themselves to major and organized this e:Ipedition in I 

conjunction with Mnrgot Fontaine and vith some 

assistance from John Wayne, the actor. 
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It had been a designed failure, designed to 

ombnrrass the new revolutionary government. 

Mr . Triplett. Do you know now, or d0 YOU haVC 

any idea as to who this designer was? 

The 7:itncss. AS soon as the t!ling !:ras launched, 

long before the people even got to ?anania, the word 

passed quite rapidly for evarybody to stand by For a 

blast, L:?at some counter-revolutionaries had launched e. 

an expedition and in fact, I think they \4orc ti.p:>ing 

off other people that would be in Costa Pica or 

Jicaragua, if these people did not divert to any one 

of those countries, they were scnding \:nrnings out 

to these ?eosle to beware of this grou:>, t!lat somcbodi 

was running amuck. 

That is how it turned out, an2 c incc t:lat date, 

the general word has been that it V;C!S a d.csig:;ncd 

operation, as there were a nu;li?Jcr i.11 1359 2;’ so-called 

Nicaraguan leaders that were \:or!:ing hand-in-glove 

\;ith Christian Tlcrtcr, Secretary 01 ztat;c and cjt:;ors 

had met with him and had quite z. few interesting ill nx13 

(Y 
c 
eu 

3 
z e (Y 

&$y$l ? 
'!to expose Castro as being an exporter of the reVOlUtiOil i 

‘I 
i 

!p< 2z ~~whcre, in fact, they were having difficultlr reorganizinqi 

.a II pi- i 1 
jthe armed forces in country. 
I& 

They had enough pro!zIlelIIc: ! 

:: 
‘2 g :I - 

4 

;! 

in country. 

Mr. Triplctt. All right. 
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During this period of time, k:hzt b:as the nature i 
I 

Of your association vith Colonel Kail? 

The Yitncss. Xonc at all; . none chrectly. 

F: r . Yri,?lett . No contact? I 

The Xitness. 
/ 

Ho. 
i 

blr . Triplctt. Kow, you say t:Iat you were traiirli:;q I 

activity petered out around Janunr;' of 19c0, ant - thCSd 

was more focus on training expeSitio:!zrics. Wnkr the 

guise of training the local militia, ve vs'el-e trai.:lIEg 

Nicaraguan and other nationalities to Ibe then 

trms--r -hi>ped to guerrilla units active in those 

rcspcctive countries. 

v .? 1..r . Triplett. All right. 

During what period of ti~nc T,.T 2 r 0 ycu i.::>roIvcC. i :i 

this training? 

The Witness. That would !>c Jz~c~ry unti.1 .lug;ust 

Of :3ijo. 

M r . TriFlctt. What occurrfi? in Auqust - .‘ I 1?c,O? 

The b?itncss. Well, the trsining ceased. Tjl‘a -rc 

I w a 5 a schism between the stron~fl~~-flcrxist clcmcnts 
I 
,of thess 
I 

various revolutionary groups, expeditionary 

igroups that created I an immediate conflict in that the 

i 
I 
/ 
j 
i 
I 
I 

I 

i 
i 
i I 
I 
I 
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i 
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I 
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pro-Fidel. 

These vere people that had bee.? fighting in the! 

case of Nicaragua arJainst Somoza sin32 i951. SO 

they considered Castro rather a latecomer. The;: 

did not look up to bin: as he would expect the:n to, 

but they had a very strong sympathizer in Che Gu~\~rrz, 

and there were conflicts that som3 of the 

non-combatant, considered non-combatant excc??'; for 

a few that were wounded, they wcrc still considered 

non-combatants . 

Even though they had been wounded in ilonduras 

in a fire-fight, they elected. to become very strongl:? 

Pro-Marxist in their orinntation and affiliations, 

and this caused a disruption of activity. 

Just a couple of months before that, Y:'c? were 

arrcs-ted an2 detained at secret police headquarters. 

1*ir . Triplett. You say " T.!c \‘" '0 .-A--r arrested." 

You and who else? 

The Witness. The Nicaraguan=, Chi'leans, nyseif. 

. 
e 
‘A 
5; 

; 

= 
I- 
(I 

c 
c 20 

jl 

c) 

i. I 

Fir * Trip le tt . All right. 

What were the charges against you? 

The Xitncss. Investigation. Yo c!1argcs Were 

23 !I d ever filed. 

zc ii 
i/ 

Plr . Triplett. This was in Txugust? 

t 
! 
I 
i 
i 
i 
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The Witness. x0. This was in June 

and June. 

: in late ?I;?y 

P!r . Triplett. How 1onS were you i.lic3rccrl?ttd? . 

The P7itness. The first time ahoUt is!?XZ:-C k?tZEkS. 

I.1 r . Triplett. Upon release, what c:ic: you do? 

The Witness. I sent to stay at Yi3.1 FJnr~ar,'S 

house in I!avana, Cuba. 

Mr. Triplett. Sy the 1.13~~ you say "the first 

time you wcrc incarcerated." 

In what jail or prison wcrc you? 

T!le Witness. That was in G-2 IIcadquurtt^rs at 

vourteenth P.venuc and Fifth Street, I?iram.zz, suburb A 

of TIavana, secret police headquarters. 

:.'I r . Triplrrtt. That was not Tresccrne~? 

The Witness. Trescornea ..:'a? ncv'.'c:r .-& :>r-ison or 

trnat h,I\'F\ you. It v:as a hold!l.ng trc;1 'or n.2opl.c that 

might cmbarrnss the rcvolutio:-,. y7c:r <y;ir? not_ vsnt 

their official secret police _DeOi?l~r? to 2vcn be a::larz 

of these ?eo?le because if tkcsc ?co>lc :qc‘rc cleared 

to function later with expeditionarics, they- did not 

want some secret policeman spotting; them snmcr~~hcrc 

and Srabbing them. 

See, at that time you had a new organization t-h;.:: 

was called Difar, which was the investigation division 

of the Armed Forces. D-i-f-a-r. They were rather 
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. running amuck, playing secret police themselves. I 

had them on my trail for awhile. 

LIr . Trislett. All right. 

You say on release you went znci stayeLi wit!? 

Eill Korc;an? 

T!le Vitness. Right. 

Mr. Triplctt. 1-10~ long did you stay Y:itlA hikl? 

The Vitness. Oh , I guess I ~~9s thcrc a week, 

and I went back to contact Vith SO&IS Of tile >OOple 

that had been locked up with me anti made arrangements 

to get out of the country. 

tlr . Triplctt. Getting back to that wcck with 

Bill Xorgan, were you aware of any intelliqcncc 

activities that he was involved in? 

The F?itness. F!ell, for quite 501:~~ tine, I had 

been inventorying heavy weapons, ~~utoc~tic I.ieapons, 

at numerous military facilities in clui,L. '~~~ f rc '.*:J 2 :; 

a strong drive for gun registration in country, . ap c 

the rcbcls WC~C told they COU~C? :I*zci> ;1 ri2cl-arm aa<i 

two shoulder vea?ons. l?Oth Of thf2F.l CCUlCT be IUliy 

automatic, or they could keep E ricle, ;: tomm.~-gun 

and a side-arm, or a tommy-gun and two side-arms 

There were severe limitations. 

These weapons were turning up in foreign countries : 

that had been easily traced back to Ratista army 

4 
$i\, . ,fy 1 .T \ ;,. . . _, 
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registration. I was absconding with quite a few Cf 

those weapons and I was turning some of them over 

to Morgan, who was then transporting them to 

countcr-rcvolutionaries and the Escan!?rag and @L:ier 

places. 

Plr . Triplett. You say you were inventorying 

weapons at that time, too. 

To whom were you providing these inventories? 

The Witness . To the commander of the facility. 

:. I r . Triglett. The Cuban commander? 

The !iTitncss. Right. The Cuban commander of 

wha-tever facility that was current t?lere. I was 

involved in training the militia end the militia 

trere being issued brand new Czech and Soviet VTcapons. 

The militia had been issued temporarily some of the 

weapons from the mountains and some of the weapons 

from the Catista arsenal and what have you. So in 

exchanging and issuing those new weapons, my talents 

were required and some of these veaponr; later went 

astray. 

Mr. Triplctt. During what period of time were 

you providing these weapons to Xorgan? 

The Vitness. About February of '50 until 

August of 'GO. 

Hr. Triplett. Yere you providing weapons to 



anyone else other than Horqan? 

The Witness. I was providing vca?ons directly to 

people that I had confidence in. 

F,f f - . Triplett. Who were these peor,lc? 

The Gitness. In most cases, they wcr;.' former 

members of the Batista army that had tenporaxill 

participated with Castro's forces, later became 

diseffected and during the Trinidad !~rohlem of 

July, 1959, they were summarily discharged from the 

armed forces. Shortly thereafter, they be came actiw 

in counter-revolutionary activitierr and because of 

my transfers and activities, I was not n::are of all 

of these people who had been summarj.3.y dismissed from 

the armed forces or allowed a grace Feriod. 

They were given their ?ay even thoush they bare 

discharTec7, hut some of therr: wcrc c~ivcr. a grac,:! pq I-io;~. 

0 E two months or ninety days. T :~~oul.d ncrn:r!Ily stop 

and vis.it at one of their rcletj.ve's place Y!IC:? T V?<Tl S 

in that particular town and cncounkcr them and filer!. 

that they vcrc diseffected from the revolution and in 

some cases, had e stahlishcd contact with sympathizers 

/ in U.S. Embassy and what have you. 
I I , 1, at that point in tine, made it cuitc ~?lain 

I 
i that I :i'ils 
i 

not working for United States ~cvcrnmnnt or 

\i had AT liaison with anybody, but as a friend, I 

.,.‘. ‘!’ . , !,-, ‘.,. 
; vs..)- ‘.:- . ;, -’ 
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would assist then in acquirin? their required i 

in?lsments to hel? in their survival. 
/ 

Mr. Triplctt. WOU~C? it bc fair to say that in 
I 

February, 1959, p:hen you went to Cuba, you vcrc in 1 I I 

favor of the revolution? I 

The Vitness. No. I was quite aware of xherc 

business was going. 

Mr . Triplctt. Yet you went and associated 

yourself? 

The :.Jitness. I had missed Cuatenala. This was 

my only opportunity to watch a Communist government 

develop. 

hlr . Triplctt. So it is your testimony, then, 

at the time that you went, you ?:ne:ar it was devclopixg 

a Communist government -- 

The Yitncss; (Interposing) ?:!nEcrc !: v:::;is t3c2ri!. 

1.; r . Triplctt. (Continuing) -- an<1 you still 

went and associated yourself with tile ruilitaq- tlier2 --I 
I 

!l'hC Yitncss. (Interposing) Ch, yes. 

IIr. Triplett. (Continuin!;) -- 2.ssistir.g -- 
! 

The Yitncss. (Interposing) -- ?Tach time that T i 

-- well, I can say t!lis. I  

Even up till last night, 
I 

I had CO;itZCt ?*TIth Sc3idC : 

of the militia I trained. They practically defected 

as ~holc units. Yverybody that I t'as associating 



v) 

?:: 

tc -- 

with Cuba, later defected or '::a5 killcc': fighting C2stra.i 

Xr . Triplctt. Well, then, from the beginning, 

were you quietly working against Castro, 01’ h~ow Zid 

1'0~ view your own -- 

The Witness. (Interposing) Yell, 
. I Vi.C~!CC-i 1t 

from t!lis thing. 

Zvery opportunity I had I c?.iC:, p.arcchute landings 

in remote areas. I became familiar *lrith these remet? 

are as. I cliti maritime operations an6 became familiar 

with areas that I knew sooner or later I Vould be 

coming back. 

I knew I would have to leave the island, tli St 

I haG no intentions of getting involvo head over 

heels in the activity at that time. T ?'.new that tl?"xc 

w a s a possibility that my presence inside 2 dissident 

CJrOUiJ in t!le mountains would tcnc? to cl.ra\.: cvcrybocy 

that knew met, whether I hai: trained or associate2 

w i th , -to seek to join and I would he faced :-Tit!3 this 

problem of sorting out the sl>ic.s ant! the real guys. 

I felt, very frankly, t!lat the only oFtions 

to getting rid of Castro was to leave the island an2 

organize outside, preferably cnc?er the guise of 

fighting somebody else, let all the supporters of the 

Eight against Somosa or Trujillo arm this group. 
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I knew whzt the trainin requirements :wrc. T 

knew what the logistics were. I had flown suply 

operations to central Americe, air-Grcppcd 2rw, 7 22 c: 

the *b-hole thing. 1 had beer1 forccc2 tQ hc an CVcra1.I. 

organizer of 2. lot of this activity. Talent t?as very 

short. I mean, the best people Castro hat!, incIuGing 

Fidel himself, ::ere amateurs in th2t s-ame. They 

never really had a tight handle on the business. 

They were net what we would call special forces 

qualified, and finding talented inciivicluals, most 

of the Americans had left. 

Zohnny Mitchell, Eorgan, maybe four or five 

others were the only ones that were l?.ft. ~~IOig~tll ,. 

at one point in time, was quite anxious to C;G to my 

base. In fact, I cncouragcci him to go to Fickl, whicC:-: 

he finally did, ancl ask for a commnncZ. 50 the;/ gave 

him the frog farm, \Jhich hc was not against. 

I said: "Well , you are going to be involved 

in militia activities and what have ycu, ant? one Lh.il:< 

will lead to another." nut se rfas getting himscl.? 

into a position of being one of the ranking ~rnerica~s 

that could very soon be describcci as a c'.ins;ident an3. 

end up in the slammer against the sail. 

AS some of the company pcoplc that were &round 

the Zm!3assy, would very plainly tell yOu, their vie71 
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of the island at that time was like Communist China, 

that if you picked your nose at the Frong time, you 

went up against the wall, and bclicvc me, there were 

more people shot by accident down thcrc than there 

were on purpose. 

E.Ir . Triplett. All right. 

During this period of time in Cuba -- 

The Yitncss. (Interposing) I \,ronder if I can 

borrow one of your cigarettes? 

!4r . Triplctt. There. You have two. (Handing. ) 

The Witness. Thank you. 

l4r. Triplctt. During this period of time in 

Cuba, did YOU have any dealings t?ith Frank Fiorini? 

The Witness. I think I encountered him once 

or twice in the Uavana Air Base. 

M r . Triplett. What was th~2 nature of t?lo.sc 

encolunttrs? 

The Witness. Oh, ?rohahly ten seconds cf chit-chlit' 
I , 

and what have you, and that was it. i 

1 
?I r . Triplctt. Had you met !I~IT. previously? I 

I  

The Witness. PJO . I had heard of him . _ - . Thn fact i 

is, he was one of the people I was 1 ve ry cautious Frith. I 
I 

In my mind's eye and later, I was in country, I was i 

able to verify who the U. S. operntivcs we re , _ hut I 

was in a bit of an enigma there. 



1 not know where American Intelligence ~:as because m;r I I! I 
5 !  

,I impression in 1359 was that they were bending over 

46 

I had bocn advised informally. I had been visited 

by people at an early date when I was on the iSlan2 

and quite informally told over a beer that nobody in 

the Embassy was to be trusted. These arc the !-in6 Gf 

situations where you are looking over !;Our shoulder, 

and there is a bloody wall with bullet holes in it, 

and here these people are talking business that can 

yet you shot. You really do not know who they are. 

There is no'wng to prove who they arc, or >!hat ht.vrt 

you. 

EIr . Triplctt. So this is how you cateqorizod, 

in your mind at least, Frank Fiorini, zt that time? 

The Vitness. (No response.) 

Pir . Triplctt. How about -- 

The !litness. (Intcrposinq) 1:: 2 i 1 , once I qot 

close to :\lorqa:l, by the summer of l?S?, he cluitz 

accidentaily zas in a position to rchll;; l:no;lr who 

was who on the hit parade, and he quite fr?cyuently 

would as]: mc what side I was on. 

Xr . ;? r i :J 1 C ‘t t . Well, you kricw at t!;at tinrc that 

Villiam Norqan was Vorkinq with American Intelliqcncc, 

1 did youanot? 

I 
! The Witness. Well, I suspected it, but I did 

i 
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backV;lnrds to make sure Castro stayed there. I arti an 

observer from the inside seeing hovr thtit outsit, 

Castro's outfit, could have bean disnantlcd on vzr:r 

short notice. There was no other Ancricsn on t!;? 

inside wearing rebel green except mc tha!: ~2s ::bl? t-3 

travel, that was able to fly anywhere in cr-,-atry an2 

that was able to walk into anybody's 0Zfice and tall: 

about just about anything t!lat was happening. 

I can tell you that Castro could have !j?en ta!:cz 

out in 1959 quite easily, but somebody did not want 

it to occur, 

:- r. I Triplett. Well, because of that position 

~ you xere in then, obviously, you :<erc approached for I 

information? 

and this whole business, and in in"orm31 friend117 
c I 
e 20 i i m 

i 
conversations in my travels, I hound that SOl-3'2 of I I 

r- ?1 I I 
i' a<= ( these people intimated they were in contact wit'n tI:e 

.p< 2: ; I 
i 

0 I 
I 

United 
States government an3 that al.1 of this lf?as 

23 i I I 
i! 

2c ii 
eye-wash because that is how the c;tirnc h-r? to IIC ~~lcy~c-i,. i 

;I This was vary Cisconcerting to 129. 
1s ;; , 

Mr. Triplett. ny the way, were you married when 
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when you were in Cuba? 

The Xitness. I marrie? a Cuban yirl there. 

Ff r . Triplett. V?)len you lc ft Cuba, diG ShC co?:? 

out with you? 

The Witness. No. She was in Frison. 

Xr . Triplctt. Is she still in prison? 

ThC :i'itness. Xever heard enything since t!7c 

Bay oT Picjs. xc 11 , shortly after the !3)ay cf Piss, 

I was able to communicate by telephone with her one 

time. 

Id r . Triplett. You said the first tine you i;'cre 

arrested when we k:e re talking about this previous 

arrest. 

il 
I’ 
i 
I 

!  

f 

4 i 
11 

1 
1 

il 
4 

i 
id ’ I :I F3c re you arrested a second time? 

15 ], I The Witness. Ant?, a third. 
;I .I Ii i 
! 1 Xr . Tri?lett. L All right. 
I 

1T j I 

4 
Describe the second arrest, pl~asc. 

ra i' 
i I 

The Vitness. The secons arrest wzs near 

19 I 

i San Antonio de Los Banos Air l3asc, and T was \,ic::c:* 

2c ; 

il 

up by Difar, an investigation division of the 

armed forces, ancl taken to La Cahanz fortress. 

Morgan's intervention caused my release a few w:reeks 

23 !I 
j/ after that. 

24 ji 
The third time was on dcpartura, attcm~~t~:c: i 

I ;! departure from Jose Liarti airport, Ranch0 Soyeros 

I 

I 

I 

i 

! 

I 

i 
I 1 
i 
1 
I 
i 
I 
; I 1 

i 
i 

I 

2s jj 
ti airport. I was picked up by a lieutenant in the 
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secret police and taken brick to the secret police 

headquarters for a couple of days. 

N r . Triplett. When was that? 

The Witness. That was probably August; late 

,I.ugust of 'SC. / 

Kr. Triplett. Did you subsequently leave Cubz.? 
1 
I 

The Witness. Flew to Mc::icO city. T!? at. w a s 

on a $iexican airlines flight. 

Xr. Tri?lett. When was it? 

The Witness. About September of '69. 

Xr . Triplett. Cid you remain in P!c!xico City 

sorilc time ? 

Thz Kitncss. About two !<ecl:s . 

b! r . Triplctt. Did you have any contracts in 

Xexico City? 

I 

i 
i 
I 

for I 

The Witness. I had contact ~.i.th people thrt I 

had. been referred to me by Chc Cucvrrn. 

M r . TriTlctt. who, specifically, F.rcrr. they? 

The Vitness. One, I understood to be I 
I 

Sylvia Doran, but it is not the szme woman as fr?r I 
! 
, 

as I know. 
I 

Pir. Triplett. Someone that worked at the 

Cuban EmSa.,,, . et-T73 
i 

The Witness, Yes. I knew her to be -- she 

worked at the Cuban Embassy, but I visitn,d her at 



c 
e 
n 

cn _? :, 
I I 

her home. I understood her to be a Cuban. She 
I 

I 
was one of my principal contacts with the 

Cuban Embassy in i&xico City. The other contacts 

were Nicaraguan revolutionary leaders in Kc,:ico City. 

Hr . Triplett. V?hat was the ?urposc for havinrJ 

contacts with the Cuban Embassy? 

The Witness. Support for the Sandino rcvolution~r* 1 
I 

group t!:at I was a member of. 

1.il.T . Tr.iplctt. This was after you left Cuba, 

then? 

The !Jitncss. Yes. T!I~SC WCLZ the pzopic that 

I had trained. This information was Sivcn to CIA 

just a fe91 wee?cs later in California. 

Kr . Triplett. GettinT !>sck to Cuba for a 

moment, what Americans were you in conkect ?:tith other- 

than Dill Norqan while you were in CU!;~ in 13G3? 

T!? e Z: i t 11 e s s . That I kne:; !>y L!leir real nzmcs. 

That ~roulci be Don Soldini, Fran!: Shea, Jack Cannon 

or Jack Shea, as he was known, Zohnny ?;itchell Devcrcau:j, 

i 
Taul l!uc~!lc?s, Leslie Eradley -- I proha!>ly raiii i:itu I 

!  

I 

23 il ad the i 
ji 

casual encounter with !!a11 at Trcscornee. 
1 

24 if Mr. 
11 

Triplctt. Did you ever have any cncountcrs , 
:I .: 

iS i; with Santo Trafficantc? ! 
I! it 5 -_-. . . . . _. ,: ,-- P 

.@Q85S i 
, ,J-. . ..*..' -1 . 1. , :_,. .'\ *_._- '_ - '. . . : --- - #I 

:UOJJXTTO~ )IJ~ 'Xdor, ax~axi~p~ 



!i 

‘;: -- 

The Witness . Just the one time at Tr~zscornea. 

I lool~cd into the cell, and I vas to12 who 11C WClS . 

1 did not ?:novr him from Adam. !Tz vas just anOthCr 

Spanish-sounding name to me. 

I knew Frank Cmmick. L l:ncv tvo CJul's Lil Zt usc=c 

the names of Co), Erown and Rob !!cC:ormic!: that ~Crc 

friends of FIorgan's from Toledo. 

June Cobb, I knew her. Anastasia r,o?rolaws!r.a, 

I l-new her. 

Nr . TriplCtt. Could you spci.1 that for tSe 

reporter, please? 

The Witness. Yes. 

c-o-k-o-1-a-w-s-?:-a. ., 

Identified by !IUAC as a Castro courier at a 

later date. 

I'1 r . Triplctt. You mentioned a iist of ArnLsricn;-is 

that you knew by name. 

HOW about those that you ?;ncw only by code 

name or by some other designation? 

ThC !?itness. Well, a first nac:e. 

Vail, I knew Jimmy Gentry. TTa tras a lieutenant 

in the Air Force, James Gentry. T. stayed. at his 

apartment in ?Iavana. Then I sp;znt scsmc time wi-kj.l 

Gentry just before the Bay of Figs %e:i-,z in rdliscLjm. 

Others of first names, there was another W Jinllny." 

I 

/ 

I 

i 
! 
I 
i 
i 
I 
i 

! 

i 

i 
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standing in A hotel lobby or a bar. :’ I 21x A friend I 

3f so-a!~~-so,n ant? a quick chat an2 TOiiC. 

Mr. Triplett. Very well. 

why do t:e not take a short break to give the 

re;?orter a rest? 

(Short recess.) 

X r . Triplett. On the record. I I 

GettinT bac]c to the periocy Of ki!J.2 YOU Sp?e>k FX 

I 

1969, did you have any contact t?ith Loy,cz Frzrquc'c? I 
6 

The Yitnezs. Yes * I Gid. 0r.e con-tact at the I I 

Nation21 3an!i. Yo. I had to cash a Sznl-. Craft nt 

Chase, Chase Zan!:, and I went to -- I forgzt -- to 

see sonebody, and I ended up seeins klrn. TO f fac-litz-k.;l, 
I 

the money hccausc there were currcnc:; controls, 

you could not get it in U.S. dollars zr,i7 I ne-?dci: i.L i I 

lntcr on. 

The Yitness. Yes. 

y;:ith him? 

The Vikncss. (Eoddcd ncgz.tivcl~.; 

Mr. Tri?latt. 710~ about Dcvid ?hillip?s in C~5r!3 i 
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The Witness. Yo . I have talkec? to him on the 

phone, but I have never met him personally. I have 

seen a picture of him. I!e kind of reminds me of 

Paul Bethel, but I would have rcmembereci him UlllCSS 

he was wearing a uniform. 

I did encounter people in U.S. >!ilitary uniforms 

who -- they are a little harder to tiistinguish who 

is who wikh their hats on zncl what have you. 

Nr . Triplett. Vhen you said you talked to 

David Phillipps on the telcphonc, was that ehile you 

were in Cuba? 

The Witness . No . This is just in the list 

couple years. 

!-lr . Triplett. Did kc contact you, or did you 

contact him? 

The Witness. IJo. I contactec Iliril. I 11' as 

pursuing- an investigation relevant to ii lils.;sui.t 

against CIA by 3~11 Ilortaaqc, anti hc claril'ied a d 

cou;~lc of points on that for xc. 

Plr . Trii>lctt. DiC! you have: Ll.Iil’ contact wit!: 

Paul Ccthcl when you were in Cu!)::? 

I 
The V?itncss. I may have run into him ol-ie time 

/ outside the Embassy, and I believe zt that time, I 

j would have shied away from him. 1 The last time I 
I 
;I was anywhere near the Embassy, I eras .I getting p!lotograp!'.si 

\ ;- ‘t . _. .-: ,- _I , 
i . . . . . ;‘,.- _, 

. ‘... 

-. ---.-- ..-..-A -_----- 
. 

3?I> VXH "' .' 
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for filj’ Cuban diplomatic passport. Yl~ile I was xzi';in<j 

at a restaurant , which is across the street fror!; -kkC 

Embassy, I may llave seen him or soncL;oC;r ~1~2. 

~!lesc peoslc hat! been Zcscrib*zd .to 1%~ !~y Cuban 

Intelligence quite extensively, WI10 thC! ilC?ll thCy 

were . So I kne!< who to stay away from. 

I'!r. Triplett. Did you, OR any occasion, ever 

see Phillipps or Bethel or Lopez rresyuet in t5c 

company of Frank Fiorini? 

The Witness. NO. I would ;:ot have paid -- Veil, 

I would have paid attention to it. 

Fiorini, the only times I saw him, he FZS wi?:1! 

other Cubans, with Diaz Lanz at the air base. "2 :.; e '1 - I 

I [Jould be standing mayhc three or c Tour Tco;? le a::lay . 

1*:x= . Triplctt. DiZ you e\-er see Z. iio!rarC I!cr:L 

in Cuba? 

Th 2 : 7.i tnc s s . !!ot that I c-!ir-2cLl*~~ recall. !>ecsZ:Z 

I saw I1i.m one time here in I!avran; at tl-:c 

~0th of I!ovcm!~cr organization in I)cccmbcr of '61. 

Kr . Triplctt. To clarify tililt -- "ITc:rc in 

Ilavana" or -- 

The Xitness. (Interposing) ::o . Yie re I n Xi d;li . 

In December of '61, he showed up at 20th of ?;ov$r:lt~~r 

headquarters, and I rccogni zed him at the time. The : 
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2: 

SC -- 

I thought he was just one of t!lese Gallcgos Cubans: 

with an American accent, you can automatically fi.gl-lLc 

that the guy is a Gringo or a Spaniard spca!<ing 

Spanish quite often. YThen you hear t!?c first fe!? 1:orrl.T 

the wa:r the Spanish pronounce their !Ypanic!~, FL 

sounds iike a11 American having k:_^c)ublc ~?ith Si;ZaFSh. 

I t!lought I knew him from somci~~herc zt that ;;Si.:it- 

in time, but I was not sure 'r;hi?yfi a w . ?r-3 that woul~T I:!g!? *.. - 

to mc that he was talking to somebody else and I was 

nearby. 

M r . Tripictt. Well, have you later determiccd 

if you knew him from somewhere previously? 

The Vitncss . (Nodded ncgativoly.) * 

X r . T riplett. Who was there tr*hell YOU met him? 

Vho else' . 

The 1Jitness. Well, the one time I sag him h.zr:? 

! 

I 
I 
I 
i 
i 

I 

i 
i 
I 
i 
I I I ! I I I I 
! 

I think the guy with him was -- I think 

Gornrdo de 3urlcy, (phonetic) , was there, not v?it!l 

them, and IAanny Chavez, I tlliKl1: ?lCi!i!ly Chavez Was r\ti.th 

him when he :Icnt to the 30th of ?~!over!:b~~r headquarter.?. 

xr -. ?riplctt. 7: a s Diaz I:anz there? 

ThC !fitnczss. :Jo. 

Mr . Triplett. TIow about Prank Fiorini or 
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:.:r . Tri?lett. IIave you ever r.qnr::cd with 

Fran?: Fiorini, Sturgis? 

The ??itness. Well, m.y opinion of Fiorini, just 

prior to the p,ay of Pigs and activit;i.ea throughout 

‘61 to '62 was he was creating a Fattern 01 ~l@~gins 

m'l tracks, quite obviousll7, and ",hc first encounter 

being Xay of 1361 after the Ray of Pigs. !!E shox?d 

up at Sanchez Z!rnngo's Juantn dcs T.S hcracion Yncional 

headquarters on Yinth and Flaglcr. 

The circumstances of his arrival 2nd the 

he made at the time, I assumed he was working for 

somcl government aglzncy. 11~ just SePncc! to be JG73T'? 

of too many things because al::ost i.7.mzdiatzl~, I 

chccI:c.(1. with the Cubans that ran the ar?anization, 

and they had not invited !lim.. The-7 r?crc .512r~rriscr~ 1 

to find him there, and the;l :~~crc! bci.n:; ca~3tinuc :?it!: 

!7im b2c71-cc they k:ere c L.3 . aligned :?it?. "l-t? !VOb ?CC~l.c? , 

Trafficante's ~?eo?lc. 

They '.c c? r c? wor!iing gettins sur,71ort from Plato Co:: 

and Osnonr'! Mood: and what have you, t!lt? TIu~~hcs -- 

what later was determined to be some tvne of !!ughes -- 

interest rather than a governmcni: interest. !I!11 f2 

Americans I met in conjunction with that particular 

' organization were rather unsympathetic to government 
\t 

2-e 11 Intelligcncc and law enforcement agencies where --- 



24 
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Americans i;l this !3usiness, Gras if t!lCy 5:ar2 

Intelligence >ersonncl, they had an antagonism totcards 

the law cgforcemcnt, the Bureau, or !.?!la!z have :lOU an: 

SilOWC d 2 due respect to the Intclliqencc communiLy, 

t.rfiere t!lesc people showed disdain tovardz Sot:? CIA 

and the FI?I. 

l-lr . Triplett. All right. 

Gcttinq back to my question, have you over worked 

with Frank Fiorini? 

The Witness. Xc attenptcd to maintain a liaison 

with my small Group of people, and me worked a 

number of plans toqether as iar as pursuing the 

preparation of the Cuban exiles and their traiaincf 
.J 

and s 0 r.!C of the Lxople that cerc associated with mc 

et the time ils instructors, had at one time vor:':pC. 

1.3, i t p, Prank and F!asfcrrcr, and vcr: C zlr 11' in the game, 

I w a s c.dvised that if I continued 5t rc 12tiOil.5h.i2 

wit!1 Frank, t!Icy were not yoinc to bc a part of it. 

So I !lnd to make a choice bctwecn Frank who I 

determined to be somewhat lacking in Irno:~lcdge and 

skills t!lat one should have in tile businass. 

I was about to lose some of my ex-special forces 

instructors because they were not hap?,v x+ith Fran]:. 

So I had conversations with himfrom tina to time, b u t 
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I 
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i 
i I 
ii !! II 

M r . Triplctt. All right. 

The 17itncss. They related a nua5cr of 

unsuccessful ventures with Frank where ho had !xkn 

offered extensive financing and cqui?mcnt by rt1 0 13 

I 

I 

figures and had waffled and r:orI:ed.his way out 0,' 

i 
commitments and avoided acti-rity and continuously 

I 
lj 

associated with Diaz Lnnz who was the- uncl2r control ,' - . 

:i of two PT tvpe 
I! 

vessels and un?snown n WI:!~C r of WC ax?ons 

/f and equipment, 

- !! 

?lho was more or less obviously rc.~.i~!:c.L:. 

Ii I' to t17e 
iI 

fact that they were never goin:: to cvcn make 

18 iI 
i’ 

13 I I 

an attempt to leave Miami or involve thomsclves in 

; anything if the government was not backing thaw - _.I. 

20 
II 
I I"r . ?riplett. Aside from Radro Dinz ian:: and 

7: 11 

EIr . Triplett. Now, who was it epacificaily 

that told you to break off relations l<it?l Frank? 

The Yitnoss. Richard 17ntley, Robert Willis, 

Howard Davis. 

1.k . Tri?lctt. Approximately what time period 

did they tell you to break off these relations? 

-1 .: 
Ii Uarcos Diaz Lanz, 

" ! Frere associating 

who were the other Cubans that 

with Frank Sturgis at that tine? 
77 ! *- il 

li The ::'itness. Off and on, ex-major Diego Paneriur-, 
?C 

j Alc c . .I RorI e . \ ; ; Frank and his ?eoi>lo were nttempting- to 
7: II 
-- ii.firm c;2 a liaison at one time or another vith 

.I 

I 



r,arry De Josephr;, an Arr,er.ican of Tt;sliail c’,CSCZlik, 

married to a black IIaitian that hzi: Ylt:itian i.xterests 

at heart. 

That is about it. 

Ile did not have a larc;e cntouraqc at the (;i:l;c. 

!4r . Triplctt. IIow about Rolando F!asferrer? 

The Vitncss. IJasferrer rcpcatedl*. f LidViSCd 

against any extensive contact wit!: Yrar:!: Sturgis. 

1.: r . Triplctt. Advised you? 

The '~7 i tn 2 5 s . Yes. 

14 r . Triplett. Of those pco?li2 you ncntioncC, 

which of them arc still in t?lis zroa? 

The Vitncss. Xell, Marcclljno Cal-cia ?.i z 6 . 

They have ~1 comriando outfit naxcC a.CtC.lr hiiz, a 

terrorist group. l3osch is in Vcqe::ucls. n anc??\que 

is in Yicnragua with a terroris'; Trou;-J. 

M r . Triplctt. At any time, did you cvzr ,tTorl: 



face-to-face on an introduction basis. 

enforccmcnt authorities to disrupt this tyy2 c7f 

activity 2nd IIo>?ard I-!unt's visit to 30th Of ?~!O\7C??l~~t?T 

v7a.s to deliver a Tayroll sheet and the funds to 

attcn?t to divorce that organization from our 

instructor cadre. 

Mr. Triplett. To your knowledge, was -- 

The Witness. (Interposing) He was sabotaging 

all of our efforts. 

illr . Triplett. To your kno:*llcdGe, LILS !:o!.:arCl !Iui-,i: 

and Frank Sturgis working together at tilat t i 122 ? 

The (Jitncss. I would i1;ive never -- I hclve no 

recollection t!lat there would Le an associatiorl. 

Other than that, they appeared to be doing the sax(r: 

17 i! 
I 

se 

iI to disrui3t and co-oped these operations !! a '.J a y from 111~ i 

other independent CTrou?. 

:.!r . Triplett. You mentioned that Xoward I!unt :;'dz ' 



:sIor!.;ing for the CIA at that time. 

Do you know, or have you subsequently learned 

who Frank Sturgis was working for at that tine? 

The Witness. Subsequently, r::y deterraination is 

that he has since Day One been WOrkins for 

Army Intelligence, that his ca.5~ officers !1ave alWayS 

been military Intelligence personnel, ncvcr CI?&. 

IJr . Triplctt. i::ho were t!lese case officers? 

The Tlitnesc. I believe one you VOGii considzx 

a case officer would have been Sam Xail. T!lis FS 

information that came to me while I was still in 

Cuba as to when they were at that time Zcnouncing 

Captain Rojo, Diaz Lanz, F'iorini and what have you, 

'or having testified before the Senate in 1559, and 

then later the leaflet drop in October of '53. 

It was common conversation amongst the various 

Intelligence personnel of the Cuban government as Lo 

who Frank had been working for or with insidz the 

Embassy and they were strangers tc mc, but trhe names 

were discusscd at that time. 

I.1 r . Triplett. Any other names besides 

Colonel Xail? 

The Vitness. Sam ;Iail because he was, I believe, 

the military attac!le at the time was quite well knew:: 

to Castro's government people. Other names came up. 



I -2oulG just have to 50 bacl: to tl:c EFleS a:?; 

refresh those names because they were ;?eo;jle tk.a= T 

was not acquainted with. They vc re just nd2es ?Q ~2. 

I ha2 seen p:iOtOgraphS of SOW of these people. 

X r . TriiJlctt. Just to m&e the record clear, 

Vhen We tall; about Frank Fiorini and Fran]; Stur(;j s, 

v e arc talking about one and the same r,crson; .:'.s 

that correct? 

T!lc Witness. l?ight. 

i n He :.: i co City? 

The 

most. 

Mr . 

!9itncss. 

Triplett. 

Probably 

You say 
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ifoman n am, c. 01 Sylvia Duran? 

TSC Vitncss. That is the narx cha usei: - I met 1 
I 

her and receivei! funding and comrdunications from !1?1- 1 
I 
I 

at her u?stai.rs apartment in Clol.onia ?!!i~.~:uI:, . ( !31?onc2 Ji.: ;*; : * r-' 

I 

T-T r . T riplett. And, she v7as 211 C!q:,lO'r'"i? at t':lc 

cus an Tmnbassy? 

The Vitncss. She was attzchei: to the Cuban 

EZ,baSSy. 

Yr . Triplctt. ?Iowcve r , it is your belief t!?at 

she '.vas it Cullan as O~iJOSCZ to F!exican? 

'?I-,e Kitnes s . I undcrstoo4 her to he 2 rL:kzn, 

and I thin!: I rcct with her four or five tines, (5:xd 

that vas it. 

Yr . Triplet+,. So you wzril st.i.1 ! , 2vcn 2 Ftc:: 

1eavir.s Cu!~a, 2urportinS to r;tor!r for t3.r~ C~;ban 

9 government? 

The 1Jitness. Right. 

Hr. Triplett. wow , what Sic3 you do zrftcr you 



h 

Y 

= 
h 

received this money? 

The Yitncss. The pressure by khc !?cxiet.:! Fcr!crz?. 

Police against the :?icarqguaz, Cost2 ricar., I!onc?uran, 

Cuatcnalan revolutionaries l::as ocitc int"7sc. .-- 73 e r2 

ha3 been attempts to kidnap them on more thzn ozc 

occasion. There hnc? been a cou~lc shooting incic'lznts, 

an2 they acre in a mild state 0: panic 2.22 reorcaniznti 

They we re l'ronc to want to leave me in chzrge Of 

everything in Mexico City while they disappearer! into 

the woodwork for nk:hile, since I was direct liaison 

with the Cuban Embassy and had actually carried a 

letter from Che Cuevrra to ?,lesico City that I was 

being nominate6 to reorganize the strata there in 

!?exico City anZ then attempt to locate training sites 

I 

1-l . 

in Flexico or P,ritish I-ionduras 
i anZl then later facilitatti ; 
i 
0 

arms acquisition through Texas Lilt?. Arizona for 

Fir . Tri:>lctt. I How much money ~'.'.lc! you rcccive fro;:: i 

Sylvia Duran? i 
i 

I 

Tkc Vitncss. Oh, not more than four or five t 

hundred dollars. This was subsistence money for mysc1L.i .A-” ii 
,$* iZ i! ~ OCR I 

‘1- ;i -I 
, I transfcrrc? monies that :Jcrc; siven to mc. I ; 

I 
.A ', 

,, did not have to sign a receipt ant! t5cy were in scalcc; i 
!I 

2.i iI 
:: .i envelopes. I S;LW the envelo?cs opcnc2 later. There 

-c !i 
i- 

;t were large amounts of U.S. 
i 

in thcrc . These 
1 

currcnc; 



-C Ii 

w@re delivcrec cirectly to the Xicaracguans t??at t!:.;?; 

'r:crc ac?cYresscc': to. 

Xr . Tri?lett. JIow long c!ii pou r*>iFi;c?ir. iii IICXiCG? 

T!ic 11itness . Just about three ~:ccks. 

1:: r . Triplctt. !3llere di6 you ~'0 5rirT.l t3cr;,s? 

The Yitness. I flew fron :!c:.:ico City to S~!orttcrc:i~. 

Ilr . Triplett. Is this Kcrnterey, ?!SXiCG ur 

Xontercy, California? 

Tfie T.J.; tries s . Flonterey, !!cxi co and the!1 laid 

over there "or a few hours. Then I caught 2 flight 

to San Antonio, Texas. Then hitch-hjkcZ from 

Snn Antonio, Tcsns to California. 

F!r . Trinlctt. Kas this with .t'\a ~:~lo~?le~.gc of f-isc 

Cuban qovcrnment? 

I 

information Lhst I could go to Ccni;rzl :..cczics fcr 

the training syllabus, start the trzitl2.aq syllabus i:: 1 

people in Cllicago, or I could tr;y the trac!c union I 

route, the idce being sewing all this together-. i 

So one of my contacts was Parry Zridges clnc G:;CC 

__, ___--.--. -2 
I 



P! 1: . Triplett. (IntcrTosins? s 0 t!1at ~::oulc:. ':;!-Ic! 

beer. in San Francisco? 

The: Vitncss. I?o. I met ;:arr!y Yric?Tes in 

Los Angeles. I called his office in S2n Francisco, 

2nd he had B 
usiness a couple r-ay.c; T thiri?: shOXtl~t 

thereafter I ant! I p.et hir, in, I t!link, r.1 Segur!~!.o 

which is just outside of Los Anc;cles with his 

LOS Angeles business Agent, San Pedro -- no. I r.!Ci; 

him in San Pedro near the cloc!.cs. 

b! r . Tri>lctt. Would this have ___ !)r~(aq arcund the 

end. of 1363? 

I 
I 
I 
I 
I I 
i 
I 

I 

i 
! 

I 
?%e Yitness. T5at would bc -- no. r,,tokJcr ,. __. . ; lo;,9 i 

!.I r . Tri?lctt. I Did you rcccive 22y su;3;>ort fro:5 

CUba. There :Iere comments as to the ;~rcsi.dentj~l 1 

\  .‘r t  .  .  . - .  _ .i .  .  .  - ,  
;  I  I  .  .  ‘., _. 

1 

1.. .  
f  . . , . -  

.._.-------. se. ‘.. 
:  

,..’ 
:  ;  

.  

:uo~a~a~~o~ mr 'Xdor, ~XEJXIJ~ '. 
i ; 

* 
iis\. --- __ .-I. 
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;I that ho2 exkensivc missionary activit-l~ in ccntrp.1 



utilize the Yazarenc Church facilities to fncilitatc 

my activities in central America. 

?,:r . Triplctt. Which family was this? 

The Vitncss. The Dodd family: D-o-d-d. 

I had grown up with them, went through kindergartc 

on up. Their church had been affiliated with foreign 

missions and what have you. 

Mr. Triplctt. What is Hr. Dotid's first namt? 

The Yitness. Ray DodG is the old man. 

Gladys Dodd is the mother, and the boys that I grcv.. 

up with are Art and Ves DodS. 

Art Dodd later married a Guatemalan girl that :li: 

n:et. EC made a number of trips to Cuattmala back 

in '54 and since then. In fact, tyo of ':lis ~.,-ifc's 

Srothcrs, I recruited. It seems that tll2~ alread> 

1 
t 
I 
i 
I 
I 
I 
! 
i 

1 
i 
i , I 

! 

had been exposed to some type of activit;l in Cuatcmaiti. i 

I recruited thorn and. t:lcy became guerrillas at a later [ 

date in Guatemala. i 

i 
I 

I.Ir . Triplett. All right. 
i 

Khat were your activities though? 

:.?ere you traveling back an< forth to Guatemala, 
I  

or were you cm?loynd in Los Angclcs? I 

Vhat wcrc you doing during that L2ciriod of time? 

The !:itness . We 11 , my first intent k:a.c; to set 



how extensive the support facilities --- X,mcan, in 

Xavana, people talked quite a bit a3cuL w:;at type 

of 5acking they had all over the ~:orli=, in tha 

United States, Canada, and v?hat !~BVC. you. 

The fact is, Canadians paid for myscli and t'ne 

other ilicaraguans, the money that: \:as required to 

get ray people out of Cuba. 114' ??i carac;ua2 , Sandinc; 

EWOplC out of Cuba was paid for by Canadian Oil 

people. 

I was under t!le impression t!lat these rev~ilutik:iar, 

qroups had extensive support in the L'nitcd St&LeL, 

but it was contingent upon tlleir succc-ss ii1 certain 

military activities in their particular ccuntrics 2~; 

1 t0 i101.9 RUCh tl1e support b:ould i\e in tile future. !ict: 

15 II 

i. I 
going to yet. 

,dYw" j/ Cuban case, tliat these particular inGivic:uals I was 

,&< " !j dealing \lit!j on 
I; 

the anti-Somosa ?2usincss were a iitti? 

25 I: iI bit more straightforward than any of the Cubans !lad 

?a ii 
ib !I ,. been :; ant: l,/ouid be a good arm as far as giving cover i;> 

tc !' 
*- :I building an anti-Castro force under the guise of !>ci::~; 

.I 
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dealt with all of ncrsonalitics 
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doing, T.7hz.t the counter-revolutionaries t?cre doing, 

and they did. 

lir . Triplett. r1 ow , gcttillg hack to this period 

of time, what role, if any, CFG you ;?lily in the 

preparation for the Cay of Pigs invnslc;n? 

The T/i Lness . fionc whatsoever. 

blr . Triplett. Yere you aware that that 3ctivit; 

I 

1 

i 
I 
i 
i 

i 

i 

i 
I 
I 
I 

i 
I 
i 

i 

I 
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The Witness. I was aware of most of 1Jhs.t Was 

Soiny on. 

I-: r . Triplett. Yerc you ever a?proac?lcd to assist 

in the preparations? 

'?!-Ic Xitncss. Plo. ?!hen I 7::a.s still in California 

. 
ix1 February of '(;I, I had gone back into paracnutinq 

and in fact, gave some parachute inskructions to 2 

few pco;2le that I felt would be handy to have in 

central America at a later date. 

I had established contact with scme animal 

transporters, transporters of tropical fis!l and 

animals from the Amazon and *;rith a staqinc Sese in 

. 
Zritish !Ionduras. At this Faint in time, I got L:crc? 

through some of my sources that things wcrc rnpidl; 

olarmincr up in Guatemala and Yicaragua. 

Throuc;h one of my rclativcs, I !lti2. found aSout 

I;.*?! to 1 ayo , tlicf construction cor=?an:r ‘i?iClt r2dic.i t?lc 

i air 
II 

stri?, was affiliated with one tic monk -- y;:ith 

,- i ny I 1 one of my uncle's cntcryrises in California, and haL 

I 
20 i 

I/ 
a fairly 9002 description of what :.!a:; c_loj~ncj on; i.F 

-7 
-4 I/ down to Guatemala and were asked to come t acrr a112 sr\‘1‘*-* i -..- 

.I 

IL $ aviation ;~cople I was running into. I 

,d i\ ?e The animal transporters v:ere c;uite aware of srJmc f 



, 1 73 
;, .. 

I f 
I 

I+ir:-rica i n 

I 
activities that were going on in centrai ,,- 

.? L. I , Treparation 
I 

for the Say of Pigs. SC at t;llis p3int 

3 I I contactcc the reporter for t!:e Los ,7.ngc1;3.C; 
i 

in time, 
I 

+ 1 Times and almost simultaneous, they hai:. ~:~>;r~acl-,~cl VI z s/ I !, t5c agency for permission to do a story cn the cam=,r. t-4 t 5 . 
VI 6 II The agency haC told them: "YOU can $0 to IIiam1 clcz 

cy 1 
c (* '7 talk to some of tile people there. It is fzirllr O*:Ctrt 

,- I 
z 5 /I 
c 

il 
there." 

ru 

c*< " 1;' 

23 i I 
here in I,lianli for a week, and he had to -20 back to 

t California. So he asked me to Zi:lish some of ths 

2c iI 
i[ intcrviekrs and rather jokingly, I crankc:d ceut three 

7c II m- i'! or four of the stories. It was done in ti series, and 



c 
e 
rl 

L: v a 5 shockec;. to get the c;alle:s hack. pi;cy c?id 

It exactly as I had done it. 1 tic it jo!:Fngly. 

I * . s a1 ci "e::clusive" and what have you. f ::'ec; really 

pulling; the Fey's leg. 

"If you want inforrAation, here is t!-r- informatj.or: 

if you can ~1s~ it, " and. thcj7, ina?.-Er 'cZ2tl~~, 1 - qucss, 

did three of k?lc stories. They c':iJ no:: uzc :ny nar:!c., 

but it ~?;ls material that I ha2 r,rnc'.uce~?. 

?3r . TriFlctt. X11 right. 

During the spring of 13G1, were you ii!VOlVed 

in the organization of the Soldier of Fortu:le grou?? 

The Witness. Yes. 

*, err. TriFlett. Who else w.zs ir: volvci'.? 

The !? i .t A e s s . I>rinci?zlly, this V2s 2 case Of 

I had 211 encounter, over the telephone, >?j.th a cou:?lc 

of t5:i! CIA pzo;>le at 'ihe stztio?. 



turned them down . 

!? 2 ri 0 7! un i. there, when hr! f 1 c? v: 'i ?? *? F-26 @Ut, 

told 2 story of ilow he was a dcf2cti1ly ::ilot an c! ?! 0 Tt' 

hlfaro Czrlo?,?, (Fhcnetic) , who ~a5 z 7 I i c a r ‘1 <: '1.2 n 

captain, and Pedro Yea, (Fhonctic), another ~~icar.agcan 

captain, rderc involved. They chic?-.encd out the l;:st 

minute. And, hor.7 he strafed their r>lancs DC, 

San Antonio, and all this kind of business. Yoz 

w c'. s ?-illcd at the nay of Pigs. ?le is the one that 

sank the TIuston. 

He was the guy that begged PIG to get him cut of 

CUhZl. IIc did not like Communists. IIc k;as complctel; 

dissatisfied, and I Ilad pointcdl;: asked khcse guys to 

stay in country, that there V!as 2 :Jossibility -- 
LlIlCi 

we were fairly o?en in our conversations jusk LcLorc, 

we left Cuba as to k?!i;it might be transr:irillc:* I ..a , t:1 at 

:.JC migilt find ourselves going against Castro. 

Xr . Triplctt. 14~ question ;fas ~~pi-cximat2~y 

I! 
7/ ii 

in April of 1361, did you organize a cjroup, and x;io -- 
.- 

i! 
25 fi 

The Sv'itncss. (Interposing) ':! e 1 1 , a qroux; had 
:' 
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0rTanizcd by 2 s;uy by the nanz of CeorFe T.anncr; 

various motley crews that wcrc around, a 1-i c; . ark Amarisan 

tht had bee in Cuba before. 

Cd Colby had come down fro:1 IZe\i York and FaS 

staying with me. Jimmy Gentry had zn a;?artrzent !‘10czc 

in the southwest. I think Colby advised me that there 

was a couple of groups that had trzininq camps, or 

u!lat have you, and we should take a iook at them. 

Then, I think I met with these people, oh probaal>ly a 

week or so after the Cay of Pigs as they were 

staggering and straggling around Is!iani. 

One thing led to another. one groul:, was merc;=d -I- 

with another and this and that. The leadership 

changed and suddenly, I found myself responsible for 

a bunch of people living out i il t ! i  e -2 V r! r C I.2 6 2 S . I 

had not organized them. They had !jeen there. T!l c \I 

were there already. Some of them ;gerc: rcmnznts of 

Yasferrer's organization, remnants oJ;' "rank Sturgis', 

Frank Fiorini'c organization. 

!-I r . Triplctt. Were you involvc?d xi.Lh 9ick k7c;'il621, 

at that time? 

The Xitness. This is where I encouxterad !'7aLley 

9-l .d ! 1 

11 in the Everglades in a previously-organized cam.p. 

I4r . Triplett. Row about Stan Augcstinovich? 

The !\'itness. Not even a familiar name. 

I 

i 

i 

I 

i 
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/ had 
reest&hlished contact with and oc.fcr the .serviccs 

1 of these peo?le. Vith the dcmoralizatian, the 1 

: i 
I 

1 i 1, 

i I 
18 i 

I 
15 ; 

I 

20 j 
I 

1.' r .- . Triglctt. Did you know at that tixe 3 

Czcchoslova!:izn Air Force pilot by t:lc IlLliOC of 

Xarel is !',-a-r-e-l. I:omoch is Y-!!!-o- c-h . 

i+Ir . Triplett. During that Terioc'. ~1: <Lmc when 

you Iocnd yourself, you sal;, -Ln ch~.rc,-c ul" this yrou~ 

in the CverTlades, did you proceec tc trti.11 them 

t!lere? 

The P?itness . I-Jell, there was no funding. The 

only thing I attempted to do at that time wz.'i to 

approach trhe independent Cuban organizations that I 

3 :! Some ~ro17 7 d . . 
i: 

s ta;y in the boarding house. 
:! 

25 il 
il !4r. Tri?lett. Are you talkin? clbc,ut the 
II 

?i: , ..v 5 --. .-em. ;- ..) .- . I 
.> ;‘.‘ .._.- .I 

!. , . : 
! ‘. . . . ‘\ *  . . . . ‘-,- 

_- .-- _--- .:... 
I . . 

?I) VXH :UOJaxJ~~o~ Xf cXdo:, axIazta3q I 
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Zrickell Street Safe-Youse? 

Th c Vitncss . ?lo. This i s 0 vc r on Third Skrce:.',; 

:Jollie !!amiltor.'s boarding house, c~th~:rv:i~c known 2s 

Yo the r !!ubbard's Cupboard. 

I think I myself stayed there for t::'o vroe!:s . 

or ten days or three weeks at the outside. 

The FnI came around -- I had already been i;: 

touch vrith the FDI prior to the ?ay of rigs. l?: y-P+ 
l rL--rL)  

the Aycncy,' whe11 there was -- the last communication 

with the IlcJency VE?S when I -- before the nay of pigs 

in ?:!arch, I cormunicated with the case officer in 

?,os An:elcs for operations -- 

!.lr . Tripleti;. (Interposing) I.!ov:, 5:hcn you 

rzfcr to the hgency, you ncan the CIA? - 

The vitnccs . The CIA. 

I ad~iseci them that I :~as .>~r[uirj~-,;; o>:t-nsj.~,v,: 

il 
jl 
!' 

information on the preparations car sc7.c ty?c, of i~c!:!:n~ 

I syainst Cuba. 
I 

P3ov7 , under FOI, T. hay-? received sorno 

I 
i 

I 
of those cables, SO I see what their res?o!:se V;IS !- 12 

i' it 
j -- I 
jj The pcoplc in Los Anrjeles in ctorxstic contact 

I! 
il service sent high priority thil:!!, r;ayinq: "SO and SC) 
: I 

;i says that thi!lqs.are not goin? crony. 7.7 p _ want a 
i, 2c i; :! contact for hiE in Miami." 
./ 
ii 3 ii Then, 

;boc(j87 ; 

*i 2s the cables went back and forth, Via~i 



2e 

-- 
23 

f; <ayrr - J .A . " Y 0 n P e T. c P , forget about it. vc? t! 0 .!I 0 iL T 6 -2 --b 

any information," blah, blah, blah. 

So over the Inhone, _. I vas s?vi.sc? hT: the A~Jc’T:c:~, 

a CIA man in California -- I had qo?P t!lro*Gy> tvo casi? 

officers there -- that no contact vas forthconinG. 

Well, another disturbing thing at the time ~a.!s 

the guy that had invited me to stay with hin in 

Ki ami , James Gentry, was actively working as a Castro 

agent here in b!iami and hacl been visited by the I? u r e a L 

on numerous occasions. 

I found he was in close rapport v:it;!: ,Zl0rC? than 

one active exile individual that later turned out to 

be pco?lc working with mob-oriented activities. 

Sanchez Lrango's group, specifically. 

I found oat from Gentry's \;ife ::lhc, the C“ 4 I : : , 0 r 

tSc ??Z,T agent was, SO I contacted lliRi. 

X2:. Trislett. ??!lO \JilS that? 

The Yitnoss. That b:as James O'Cor'.~ior. 

I Stt UiJ a meeting with 0’ Conllor ;II:~ i::.:Ljlajj.:lcc 

who 7: was, tlhcre I 57as front and 57hat it ' ..' 2 5. 2 a. :1 Li5CUi 

and that I ~:ould have to concur ~;ilit!; biy.: th&at Cer,tr-.l . i .L -., . 

\\'as in contact with Cuban government c.Fficials and 

w a s aiding and abetting certain things. 

Er . Triplett. At that time, wcrc you roccivilic; 

money, either from the Agency or t.he Bureau? 
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The Yitncss. IJever received anything from any 

agency other than money for 'phone calls co*gcZifig 

'phone call cspenses. 

!4r . Triplctt. you say the Zirst Line you :r.C1; 

Dick tfatley was during the Everglades zftcr 4i.hc 

3ay of Pigs? 

Tiic Ti!iixless. That t?oul,d have Seen Xay of 19Gl. 

!4r . Trir>lett. T;TilZt Was the extent of your 

association with Katley? 

The Vitness. It continued 03 until -- the last 

tine I saw llir.! v?as 1972. 

i?r . Triplett. Do you know w!?cre he is located 

now? 

The Yitness. As far as I :'.Ro;J, he !:as some 

affiliation with DE?, and works out of izl-le Yeys, near 

Key !dest. 

Kr . Triplctt. What was the nature of your 

association with Dick Yatlcy at that tir?.?? 

The Vitness . Watley was 9icre cz 1~2s an 

inde;>endent operator, forners s;?ccial forces vetcra:l. 

7 suspected alnost on the first mcetiag that he was 

the penetrator of the particular qrcup. 

!4r . Triplett. On hehalf of? 

The Yitnccs. C!i li tary IntelliTcxce rcither than 

CIA. 

i 
i 
i 

I 

i 
i 
I 
I 
: 
I 

i I 
1 j 
I 



i 

1 

2 

3 

: 

c e 

6 

'7 

a 

4 

10 

!1 

i2 

13 

14 

15 

16 

1; 

:a 

1 4 

20 

?1 

Cl 
‘., i 

lie expressed extensive knowlCCc;Ls cf just recent 

activities with Sturgis anit how t5ey ?IZG tee:1 to 

meetings with Perez Jiminez, peo:;ic dvcr at the 

Fontainbleau, IGormqr Rothman, and over 2: f--ztain ueric\,z 

cf time -- not volunteering the information, 

just comments hack and forth at ode?. tj.nc:s ;:s to 

what had transpired with Sturgis nnZ F;?IZ?Z kinC 05 

operation he had, and what have you. 

This was z case of my find<.ng a Special. Fsrcss 

veteran puttizcj up with a rag-tag type husincss, 

persisting at it. This would Se r?y First clue that 5~ 

would be a panctrator. 

23 i ! 
ii Interpen organization? !: 

The !Titncr;s. ?.his is a nantc that 201~ Zona.fed.2 
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the situation that Yetro Intcll iqence 1 

Sergeant Ed Klode, (phonetic), Art LeonarC ar.d 

T,i.cutenant Frank Kappel, being under ;>reSsL?rZs thEt 

an independent organization was causing turmoil; 

CIT. and the Bureau had approached Lhcm to USC’ :IIUSC:~C 

to curtail some of our activities: and PonafeZ.3 yr;'EC 

naturally notified. 

I belicvc, since then, he has heen fou?.d to 5 c? 

one o!Y the CIA operatives on the press ;>ayroll like 

s omc of the others. iI e was, I thin!: I tryir?g tc Go i.r: 

e?:DOSC and it backfired on him, an r-xponc of thir. 

grou?, because WC are right in the mechanism of 

getting active with groups that had -jw~t been tzkcl: 

off the CIA payroll, that were just lc<t ?rith their 

equipment, their boats and nothing Lo do- 11 e r c I4 3 5 

t!lis group of free lance adventurers in thzrc St.i.rri:iy 

them up. I think gonafede's effort JPTL~, to contribckc 

to an c;r?ose to show that thcrjc rag-tag vagrant 

type Soldier-r; of Fortune, 2s the v?? would classify 

us continuously, were trouhlcmal:r??rs or t.!-~ir; or i:hc:lt. 

ChC King led to another, and th~k was the lzr; 

publicity we had for about two yczrs. 

Mr . Triplett. What was the rclationshi? of your 

grou;), Whicli* I referred to as Intcrpnz, 2.r.C Sturgif,' 

organization, the International Anti-Communist T?riy:,d.?T : 
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What was the relationshi?? 

The Mitncss. Well, I think Robb;' Willis 

characterized Sturgis' organization as Fran!:, 

Diaz Lnnz, Yarcos, Larry De Joseph and his TIaitian 

wife. That was the Brigade with Ducky Buchanan -- 

Gerry Buchanan and a few others drifting in and out 

at odd times. Their characterization 1~3~ . -4 Sturgis 

VtS trying to either inform on us or or co-aged GCi- 

y-J I 

- I 

i 

activities with Cuban groups and attcn~~=t tG IiliZrgC! l?Fs 

business trith our business, w!ii c!l start.ed one day ain2 

ended that afternoon. 

Kr . Tril3lett. All right. 

I thin?,: this might be a good point to go TV luno?. 

!!c still have a lot of area to ccjver. so CZl!l V.-i2 kec;., 

it very close to one hour. 

c Fle . . !.Zi tries s . Yes. 

(Yhcrcupon, at 1:15 p.m., i tht com!:iittce adjourilz<, 1 
I 

to rcconvenc at 2:lS p.m. the same day.) 
i 

1 



AFTER SCSSIO:J 

(Tl~c meeting reconvened at 2:15 p.m., 

14 r . Trii-llstt. I believe bcfrjrc lunch vc xcrs 

talking about caxps in the JivsrglacZcs 225 I;hc 

pcopie ir.voivec! there, traihinfr cax;3s. Y 0 u r3 c n t i 3 n e 2 

that is riSeri? you first met Ri.cc!larC YTattloy. 

F7as RowarC Davis involves in i;h3t training caai:~? 

T!:c Yitness. Ire was not out ir: the YvergiaGes 

at the time. Jlc confined his activities to ~cctings 

in the city. !:c was even hesitant to a:>?roach some 

of tSe previous contacts used by Sturgie. 

A* r . "i Triplett. To your l:nowle(?.ge , was IIowai-c', Davi c 

affiliated with any Intelligence agcllc:,? 

The 77itness. Vcll, he was or: sori".e type of a 

stipend tSat supposedly was fron; hei>atitis i!l the 

J:orean war and what have you. I allray:; ;:ssu:naC he T;T 3 :; 

reporting to somebody. JJe is quite a !>rofossional -, 

xorcso than iTatl.cy . 

vr . Tri;>lctt. V7as Alcxan~e Y Rc;rl:c 

with that training camp? 

The iJi.tncss. \Jo. 

nvo1vcci 

Iii . Triplett. i 
Now, throughout the rest of the: 0 

year, 1961 ant! 1962, what were vour s;?cciEic nctiviti ' - ;;.2?, . _C.._, 

The Kitness. Elenoyo, M-e-n-o-y-o, Najor Xencyo I  
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?lo root in touch with then an<? n::rYc arranccqcnts 

t0 net u? some training camps >:ith t?IcY. 

Shortly thereafter, CIA , !!unt an2 oLh7cr L>co_r?lc 

%ried to co-o? these people acd qct thcr avzy fror? 

us. They succeeded in that. This ':?a? 

Carlos Rodriguez ;:uesads's gxou~, sone5:hat of a 

politician here now. 

They succeeded, so by January, ::'c 1:ind of folded 

our tent as' far as 30th of November, and I traveled 

to California. 

>lr . Triplctt. This is Jan uar'.' Of? 

The Witness. 1962. 

!lr. Triplctt. What did 'JGU do ir. Palifornin? 

Tllc! ~?it-,r??SS. Yell, I coot back in touch hit!: a 

CIA case officer there. 

F!r . Triplott. F?ho was thzt? 

The !TYitncss. mL. - !3ill Pan~~bi:rn. ..,,: fi rrt 055 ~?a5 

Paul T!endricl.son, lives up in YashinTton no?:. "h c- 

seconc. 1 c 2 s c! officer was l3ill ?anTburr. of Lir Force 

l?c s c! r\'(3 , ilarrh Air Force base, .anc? advisoc! hir. :.:hat thr> e-d 

-ituation ~~as in Xiami and this and that. .., 

I ac;?ccd him to go ahead 2nd jet. the? aFolicati.or: 

r;,a?ers for siynins up with the Agent:'. J u R t a b 0 u t 

rjivcn u;, on any other type of activity;. 

Mr . TriFlett. Did you, in fact, sign 1:~ with 
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the Agency? 

The Vitness. They gave me the application forms 

and the whole thing. I filled them out and sent t!ler. 

into the proper people. 

As I determined later, FOR, I was routsd back 

down to clandestine services, and thcv said t!:ey ciiii -. 

not have a slot for me because I had rutbed some Of 

their people the wrong way. 

Mr . Tr'iple tt. Well, was it your imprc SSiOlI t??cn 

at that time, henceforth, you were working for or 

associated with the CIA? 

The Witness. 
I 

x0. Once I got word that there ~~25 / 
I 

-- I got the letter back a mont!l or t:ro later that thei!<: 
I- 

was no position at that time and I by then had 

traveled back to Xiami and was working :.,y i t:i i2 C 0 ,3 1 E 

1. i 1:C S Cl Iii Renton and sow of thcsc ot!lcr ~harac~kcrs ix 

early '52. 

Benton !&ranted us to help out come of :lis ~oo~l~~ :. 

in raising some money by causing khcir ;fachts to 

disa,?:>car. Rather than disappear wit!1 one of the 

yachts, we used it to head for ~To-Name Xc7 and set 

up a camp there. 

About this time, we were working close with 

lings of Life, some Xaitians and a few other things. 

(EfZ 3X) VXH 
.- 
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Kr. Trj.?lett. This was the summer of. I-052? 

The Vitness. Yes. 

.?.t this point in time, through a Zionist, 57 

the name of Theodore Rnkusin, an accountant in 

New York , wc had been put in touch :!ith peo,lG lilct 

Charlie Dartlett, the guy that introduced Zackie to 

JIK, a newsman in Washington, ii-C. !T\2 had put us 

in touch with T,idney :Tillman, who 11a.s t!!e first 

Secretary of Defense, labor leader, and what have you, 

the guy that b:or!,:ed later rlith Truman. Thrn -'..# later, 

establishccl a liaison with Truman. 

r?t this Faint in time, 773 ;liSO cementcZ 0 1 r 

relationship 1:litl-i political figures in this state, 

the Governor's office, Governor Harris T'\rya.nt. 

They were ciuite fed up b:ith what :<?a~ hapi>eni.ng 

vi s--ii-VI 's 1,7ashington and Cub;\, r?nZ Lhei' SEV ::o other 

recourse :>ut to get involved tilcnscl\vss, to ti? C 

;)oint that the Governor was going to ?3acl; us fully. 

Mr . Tri.plctt. You say "WC cemented our re1attionr."j 

Vho are you referring to besii!es yourself? I 

The Vitness, Points of contact primarily being 

:!oVIard Davis and myself. 

Fl r . Tr i p le tt . All right. 

I 

!?hat ~~71; your purpose at that time for 
I 

se high-level contacts? 
'i _ :. - '1; . ,;, 
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The F?i tries s . To lobby the S;itUatiGn, Yc we r P- 

getting feedback from our .~OUL’C~E ‘chat the CT?. peo:.~Ic 

by this tine were already vor!:Fng wit3 ?~n; r)zcsta 

a1ld il is boys. They had left the: ~u!~chs.~cr. I"\ 

debriefing of Stock Island, the camps, the k~;\ts, 

everybody on standby, mission failures. y c ::ere 

running into erldless number 0.E -- I?rtique, T!=?rrtrra 

ani! Fonseca, I brought out 01 the Cuaxtanamo Xaval 

uase. 

on their duffs, writer skiing anr! goofinf; OTf and 

6isplaying a certain amount of cowarc?ice and 1::c!: @T 
i 
T 

expertise, thc?n somebody is going to Co som-2 th ing ?.'A@ 72 -L : 



was he a conduit for somebody else? 
~.pJpJ~ 

: . 
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I .I I 
The Witness. Plcll, as far as we !:nok;, he was 

signing the checks. 

The only ot!ler sources were t?.rough sonic Of the 

Cubans. Ue collected the rcfugcc food t11at they did 

not LJsnt or need, stuff that -- we got it by t!-!E to11 

from these people, especially corn Nell. 'Tl-ey j us k 

never used corn meal so we ended up wit!; ii fe?:) tons 

of corn meal. 

WC? had'other people. Ke had a beer distrikutor, 

supnlicd until !lc was warned a:ray Sy customs people. 

WC had a number of people that supplied limitcc 

funds and what have you; trying to keep them as 
I  

legal as possible, giving of fooS. Ye tried to dischar<,c I I 

the weapons I thing until later ?.i& Locl:Ic~ L,ecame one , 
L 

i:ir . Triplett. Are you 'i;l lking ahcc,L Robert I:. r;rYJ!.&? 
I 

The Witness. Right. 
! 
i 

\;c ,!,;p ; 

He had done stories on Lockley and Robert Cupuis !; 
i 

and those people. l!e was always keeping his eye out i I 
i 

for sources of equipment and sources of moral suppsrt i 

and financial support. 

Lockley, WC encountered early in '(73. 
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7.5 r . Triplet. II 014 C 10 S fi? :*iClS tile associaticn C;' 

Locklcy vith your group? 

T'he Witness. Yell, Lockiey t:c.s 5y tl:at t.i.r.:s 23 

independent operator. He had brcjY.ex-1 Troy, Pupuis, 

kept a small group around himself as izr as these 

ex-minute men, but he had aluays !':,ecrk the ;,:,rinc 

arsenal as far as the minute mr-n v:ere. 

t. 112 always had the largest stock of veapons, 

and he could always acquire more. so GUT rcia tionshi;) 

vas getting the weapons from Locklc:r, cit!lcr ty going 

UP there and bringing them back or in 2 couri'c ca.Srp A-L --Jr 

he came dovn !linsclf. 

r.:r . Triplett. You mean going; to Illinois? 

The Yitness . Yes; anG takir:g th2 customers u;~ 

there . 

Ti 

by the 

from Mt reno an2 Sccome his prim con2u.it. It t?-‘iis 

about a dozen other organizations ;c ; .L ll c : i L1m A Lr.st c:.a.ss 

equipment. 



Iair . TriFlett. All right. 

iJow, WC are cetting tov:rc!c; trh2 c::rl of 19(i2. 

Did you have occasion tc go b3.c?: tc: t5c 

Los Anqelcs area at the end of ' 5-T . or b :? (:: .= n :1 j.1, ~2 ., o f 

January, 'G3? 

The Kitncss. BeginnincJ of 'G3. 

blr . Triplett. I presume you st;;yc3 egair! vilih 

parents? 

rnq J. 11 c T'!i.tncss. Yes. NY f&-snr L - *' 1 ‘ c: ..I FassPrc? av7ay 

in January. I vas a little late for the funeral. 

P7e had been arrested in Marathon ~~ccmber, '62. T 

us on inserting some of 

?Ir . Triplett. Now, you 

their personnel.. 



was a ,3erson that remained in the bnclr(;roi:nc?. 

."I r . TriFlett. About ho:: many ?,eoplc die': ~0~1 

have st :Io-P!ar!!e icy at that time? 

The F?itner,s. Americans, a5ouk cizhtcen or 

nineteen. Cubans, probably about tv?crlty. 

Mr. Triplett. Can you give m:lr: t5~ names of 

t!.:osc that you recall being thc?rZ? 

T!?Z !!itness. Of the Americsns, t5erc would? be 

off an.5 on -- I am in 2nd out of thFf .::hin~ -- .? s 

f a x 2s bciny at the Key, we F?rl!rc h;ivins tc! t.rsvel tcr; 

I 
aczuirc Eootl!, ec;ui?ment ant? what ha& ~;c'a. I 

Tha Te?itncss. TOPI Duncan in znc? out. (3oina ; 
a 

?icturcs and i! couple of i 
stories. Let us see. I 

Steve Vilson, Justin J. Vilson. Piat is abcu'i 

it on the Eimcricans. 

Llr . TriTictt. I!ow did that arrcr;t COP.IC about? 

*', ', ,';- $ --a..%. '_. ., ,. , $' . ! .',-,*;..: ‘l__,___ *" :- y ' " 
__--- '-- 

; 

:uora3a~~og mr ‘Xdo:, axazmzp~ 
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The Yitncss. Then there is Richard Yatley a:ld 

Robert Yillis, too. 

During August of '62, we had become affiliater! 

also with an organization that was !~ca!ded 1~~~ - .I 

Piajor Pclipa Vital Santiago. z!t t!lat time, hc? was 

on a loose rctaincr with both Xaval Intelliqcncc 

and CIA. '1 t? 1.4, having been Naval attache to Colombia 

and Venezuela and what have you, had extensive 

contacts in.Latin America and was scc!::ing su9?ort :. 

from certain Latin American governments, one 01 

!sIhi.ch r:'as Guatemala at that time. 

Ye had performed numerous insertion extraeticn 

op-i?rations on the north and south coast 0,: Cuba, l,PQ v-'. ; ,i 4. ,- >_ 

with minimum funding and what have you and having 

suffered no casualties, aapeared t0 ??C one of the : 
i 

better operators in the business. 
i 
!  

One of our people, Roy !iargrarlcs, who is a 

Xo-I?amc Xey man, Roy Zmory Xargravcs, became rlui&*I ‘, c- 
!  

at-tached to Videl Santiago and his group?. 

I think in September, 1'idial Santiago haf-1 done i 
I 

a number of trips from a Safe-house, .__.. cafe-?lousrb i fi r-rr. --I 
i 

that z-?as run by one Edward Gcrmaine, from his private j 

residence or proprietary residence located next to i 
i 

the P.adio America' s antenna there on !!arathon, 

transmitting station. 

. .- y .-r.-.; .-\ ; .__,_ .;., 

:UOJJ33TT03 mr 'XdoD axxarapx 



Vidal Santiago felt that thcrc would be no 

problem for us to use that as a dc;?arturc 2nd reentr; 

point when we wore prepared to do so. Onc2 the c r c 7: 

0:1 30-x amc became aware that (;hcrc t:ou:!;1 bc XCJ 

(!ifcicul tyr a.5 -. - - A far as getting the green iig?:t, 2:: il: 

is called, for one or more inserti.on C:Jcrations, a 5 

long as t?lcrc ?Jas no fire fight involvzr2, -- 

14r . Triplet-t. (Interposing) I,ct mz ir,tcr-uyt 

for the purpose of the record. 

Green light means official approval? 

The Vitness. Deniable ai>:>rOVaI. Ali !;;I R t ~10 i 13 t 

in time, the only law enforcement authority of any 

res?onsiSility, being the customs acext - in charge 

in Key 7est, Cesar Diostaclo. DLostaCo being given 

the word that the people departing 2b 11 c] r --2 +yy m t c r f q c I a. - . -., 

~;~ould not be carrying heavy automatic ::c~a~~ons ; i -T 

they were carricd, there woulc7 bc one Gf each . 

If it was il DAR, one DAR, a light 39 r2achinc gL!n, 

one of t.i\Ch e.-. Then, Dios tcdo ar:G cu~to;as ~:~oulil not 

get too oxcite about it. 

At this point in time, corn:?"‘ of the c:~:I;-~As felt 

to activate more clandestine insertions of ;)crsonncl.. 

They were not sure of their sccurik-~ on the 

island. There wore jealousies from the remnant:: of 
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One t5inc; led to another. I tras out-v0 tf!cY 3s 

to if T vetoed the operation, it vzs going to 70. 

3cv wcrc going to align thcxsclvcs V7Fth J;hc mcst . 

recent c,:roup Sting trained and inszrt with them. 

Unfortunately, hecausc 0." ;! c0u~l.c nf 

conversations hctrrrcen Joe Gormnn and cnc cf the 

other individuals as to t:hat thev ~!-!O,'l~~l t of cm i:: . -' 

the prcsencc of Cermaine's wife, c3!l?c? C?rmainz's 

wife to asS::.C,ermaine if these ~crc com?rtny >co~le. 

Shortl!y thereafter, CIA decided to notify 

customs that somebody was using their safe-5ous.e 

without their permission. The arrest followed. 

IIr . Triplctt. IJas the arrest acconplis:lcd 

personally by Cesar Diostado? 

T!le ' R1tness. It was under tXc: ctjiixanc? uf 

‘!JLlllaCe SilZnle;r, and Diostndc iqas i;!lc;A-Z. 

Ilr . rl)rir)iett. Xow many ?;G;, li! \icci' arr'(hTb.tc&3 

!i.‘;l L! ;iitncss . Thirteen. 

Iir . Trislctc. Subsequent to cI~G~, w!lst t;,r?s 

of Court action was taken again::: :poki? 

TllC I;i tness . The charges r.zcre dismissed. 

?!r . Triplett. Then you procscdei onto 

Los Angelss in January? 

T:le k:itness. Right. 

P!r . Triplett. _ \'ou stayed at your farhlily honlc 
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in El Xonte? 

Tile 11itncss. Right. 

14r . Triplctt. Prior to t!lat, grox.:ing u>, you 

lived i.:: Xl Nonte? 

The !?i tness . Yes l 

V. r . Trislctt. Lie rc you aware, also, that 

Lalzrence IIo:IarL had a home iz Zi IIcn-tc at that time!? 

The Witness. Oh, yes. 

140 . XC lived in Rivera, Rico, River-n. 

Kc later moved to South Cl Xontc. 

14 r . Triplett. Now * what , if anything, did you 

do in January, 'G3 with resqqmt to your anti--Castrc L =- 

activities? 

ThC 17itness. Vothing. 

I',!r . Triplett. Did you 2.t tend an.1 1 meetings or --. 

The Yitness. (Interposing! iiothing at all. 

TibSO1tltcl;r notlling. 

Nr . Triplett. All right. 

Yas that the tine -- 

T~IC Witness. (Interposing) I!cll, t;*is is just 

prior to encountering Loran k!all. A E C El 2 I c! rcpcrtcr 

fro:!: the Pasadena Star. I had Seen infcrrncd !?y 

members of my family that since 1551, Lhis wosian 

reporter !Iad been very persistent inquiring cf my 

father and what have you, as to my activities and 
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what have you. 3ere were no zores ~ortI~cor~ir,c;, 

so they dccluced she wi;s vorking for so~c:3ody. 

On a recent occasion, just prier izc r,:y fatlier's 

passing ab-ay, they had cri.GcnsC t!l;z street: in fr‘r3::t 

of his TV ~110:) and a. "No pzr!rir.c;" si Luiitim OcCurrc<. 

!Ie assumcC, r:lell, she !?a.~ sot clout v:i.th 

somei~o~y . she iS working for sO11?cbod1,. 11~ i:iCiUirCf.: 

“Veil, if you want to corn2 iir(sunL! here 33y:::ortk , get 

that rcci strip off of the cur5 in front oE Icy store." 

The next cla.y it was gone. She is Irorr. PasaCe112 

anr! l~c is Alhambra, two different r,:unIciyJal, 

structures. SO she did have some cl.ouL. I ~i:s 110~ 

(IR terposi:?g 

i 



I t!louqht it remarkable that s3.e coclc ac(:ui.zc t-his 

'phone numheF because it was Irno;:n to noclzi:~. 1 
i 

The nest thing, somebody vas !-noc1<ir:cj OI? my 
j 

door. Yy brother answered it. I \.'a5 h&tIf asleep, i 
2 r? z I 

i 
said that -- using this woman rcpcrter’s name. Th c rc I 

i 

I  was a CTUV there saying his name vas ;,orxl T1zll an17 triat i - - 

!xtween i,oran :?a11 of Cuba,, 1.?5?, and s~!c?Gt:nly, this 

reporter who I have already detcrminec: Lo bE: SOIGP 

type of an agent working for soncbody, th:;?t :.-as 

quite an intcrcstinq stro!:e rir;!>'i thzrc; ?lc-2 his 

co vc r ri9S.t off the bat. 

!Ic 1:anted to get hack into t!?c rc:l(;ll2l:ion. ITC? 

vanted to (JO TV !Yiami and this znc'. -th(~-;. ~r.3 :,??.a~ 

ha.vc2 you. 50 I ?roceeclcd, i n t-3 (3 r: i.: x t f (-8 y,..- c! c7 y s , t.0 

ta!:c him around tSe circuit of 'i?o.r,c C:?Yr7z:: in thf: 

Los Angeles area. Dr. Tirso de1 Junro - , i7 -? c: 71 CO?? -_ _ .' 

others, self-s tylcd anti-Corv.cnist, ~>20:~1.2 i-hat have 

wo r!-ed vi th Schv:artz and all tS.c ot!:cr ril;r\t-p~~nrj'prs 

in the southern California arcs. 
. . 

-q ,i 
+- . 

I! I took him through that circuit and introduced 
1 
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and hc? wanted to 50 to Xiami. 

I said: "!scll , good." I v72Ic Toing t9 fl1.l Sac?, 

but now 1 cOul5 take some cqui.?ment hat!:. I 

figure?., well, he is working for the mcln out here, 

local law enforcement. We will bc busted about two 

blocks from my house. SO I PJlll CallSC !;illi t0 bCZ.iCxYC 

we have fully automatic wcapc~ns 2Iid wha(1 hi2Vc you i :i 

the vc!liclc. They will not ?>c 'iherc, dnci xi:cn ire clrz 

.StOpileCZ, it iS cl11 over en< 1C.t US CJct c\Ll t!;C i?laIiti 

ancl 50. They have blown it. 3ut if ',.TL _nrocecc 

father thsn t;hat, then he is ol3viou.51~ ~...-c r:; i y, CJ' .. _ I:', L- 

s O'r'lC I fcCera1 agency. 

So k?c traveled. En rOUtc, .? L;tCJ;>:JGc iil --- 

'Ir. I Triplctt. kt n!e irltcrrU;J ii C!Ilc: !,;?c’?c tzL:C!,: ;i 

little. 

rifle? 
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Dick EathcoclZ. 

Pir . Triplctt. I!OTJ ha2 you met Die!: !'~t~coc:;? 

The Kitness. T:hroug!-l Yritlcy in ' c2 I 

IX. Tri.;3lctt. Richard '?atlcy? 

The T?itncsc. Right. 

P!r . Trialett. To your I:no1i12G.t;'eI :,7;ls !!athcoc!.: 

an 0lZ friend or acquaintance of ?ichard ':a:l~~? 

The 17itncss. Oh, 1~~s. 

1.Ir . Triplctt. All riglIt. , 
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Thzn you dc>arted i,cs hr.~eles? 

1 
Th2 Yitncss. In his VCtTiClC. I 
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Fir . Triplztt. And, you did make that clear to 

Lester Logue at that time? 

TliS 57i tIlC2 S S l Yes. 

ilr . Triplett. On this trip, did you have occ~sio:: 

to meek Seneral Valkcr? 

The 'iJi-ZilZSS. Yes. 1Je met -- i2 fact, 

??ally :Jclck, Loran XSll, Vally’s wife and myself, T?e 

rile t v i t h ?;nlkcr at his home tlricc. 

Iir . Yriplett. Also on this krip to Sallas, did 

you make a ncxspaper interview? 

The T?itness. Right. Dallas Tinos~i!cralZ. 

I 2id one with the Dallas ?!orning Xews axid one 

with t!:c Dallas Times I:erald. One of the QU"- d 1" t!la'; 

did the interview was the guy that got ]lara&ez later 

on. 

iir. Triplctt. Arc you aware 05 ilo!jcrt :.!orris 

having z.ny association with CLTSA? 

':'!]t\ 1Titncss. 270. 

I-Ir . 'I'riplctt. Did you cv3r ~‘~?JC~~l~~;ilt;l~ b(1:CC;!T,!d 

awari! of L!1at? 

'=!1e Witllcss. Eio. 

i!r . Triplett. All right. 

i10w long was this stay in 2zllas? 

The ilitness. ?robablqr three days. 
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LaCorc!c 2t that time? 

or * . c?SSoCla~e~ :~ith any Intelligcnc= i:q~ncy? 

The ?Yitrless. CIA. 

!Jr . Triplet",. Off the recorc?. 

(Discussion off the rccorc.) 

14r . Triplett. On the IYCCOIId. 

Vhen ant! where did you fir2 t *!;*-c t j,arry I,c7;;orc~.2? 

Larry I,ariorc:.i?? I 

“Ihe Kitncss. Continuously until miasil*7 .,' Ic, c 1' '. !T ' '. i I 
i 23 !'October OC '52. 

it 



1 

2 

3 

1 

5 

6 

'7 

8 

9 

10 

:I 

1. IL 

13 

1L 

1 5 

16 

1, 

:a 

19 

20 

21 

with subsc~ucnt to ny lcavinq Cuba and arriving in 

(EC2 %I) VXH :UOJ~XITTO~ y,gr ‘Ado:, axxazmpa 
-__ 



1 li 

introduced you to Eathcock? 

The :iitncss. i!athcoc?:. 

!:r. Trirjlctt. That voulc? indicate t ca YOU t!l Cl t 

T?atlcy haG a prior knowledge or associakion with 

I;at:lcock? 

mr Ll-lIc T.Jitncss. Xght. 

Z.!r . Tri;JLett. Did you have occasion to ribset 

IIathcoc?-.'s associate, Roy Payne? 

The Yitncss. night. 

Kr. Tri?lett. Vas he there at tl:.c time ~hcn you 

pa-.;n& phe rifle? 

The Yitness. 23 a r F a . 
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Mr. Triplctt. All through this cntirc triq, 

you were in I,oran i!all's car >rith JTall? 

The Vitness. Y2S. 

14 r . Triplctt. All right. I' 0 '2 9 r r i vc r! i n ?lFzr!i. 

Yhat ~56 you do then? 

the Witness. The first thing that :?e focusrZ 

upon was Hall attempting to contact Senator Pearson 

Of :<ansas. Hall's wife had been a ?riva-tc S2Cret2rj 

tc the owner of Piper Aircraft. Somehow; . ske haii 

cTevclopccl a relationship with Senator Pearson in 

Xansas. ilall also felt t!lat this s~~oulci k;c? an 

op?ortunc time for him to.rccstal;iis;l contact with 

Santa Yrafiicantc. I n "act, ?.-:.:c :ccre about to Cctour 

from Yalla!lassee and go throucl? 1’2inpL. 

I am really not sure. I?e mig;:;i 'ilavs- gone t?;rcu$-i 

Tampa anC St. Pctcrsburg Where 1lC L!LLcI;i:Jt’Zd t0 -- 

made some ' phone calls or somct!;Fn(;. T really 20 

not recall that one. 

Xr. Tri;Glctt. To your !ZjlOT:;lCi'~jP , ; : 5. s h c 

S~ccess~Ui iI1 2~: ablishing co;:tac:i or rccst:lhlis1liny 

contact with Sznto Trafficante? 

The Xi tries s . We separatcz proha51;1 f'our cr 

five Clays after that while he wzs In tl:c process of 

doing just that anti planning a trip u';i to 'l?mpa or 

St. Tetc. 



Xr. Tri9lett L . ?7hat was thi: purpose= $01: his 

contacting Santa Trafficante? 

T>e . Y?itncss. At this point in ti!x, one 05 t'r.2 

Cuban o?eratLions had gone sour. Some pco~le had I 

been CaiJtUrec':. I was in touc5 wit:7 Ash~z.il. 1 
i 

Naturally, I had come back to 1inii thr?t the charscs I 

were in the process of being dismissed. 1 
1 

1.1 r . Triplett. Fill jr I intcrrupCI? 

1?iicn yc'u are talking about rrAshr:~an," you krc 

rcferrizg to Charles Ashman, t!lc attorrlcy? 

T!le '!itilCSS. Right. i 
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cam into the picture for cnc reason or I 
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anot3er, vague, vague reasons. i 
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:I It 1w a s a case of nil1 Cag~:s Fiat? ?;ccn namcc: as 
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ii ?>einq the Fhitc IIousc's representative -For 
I 

!' 



. Z 10 
& ;J = 
c !I 
Yl < 3 12 

7.4 r . Fri?lett. All rig5t. 0 I 

I 
TSc! ‘!,itr?css. Only in tf!e nrcss. I 

Mr . ._- Tri-lett. All right. 

i- : !  

During the snring and early >:art c?f 1963, 
t  

wa s 
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the time that ?3ayo was circulating his letter 

purportinq that there were I?ussian tcc5nicians on 

the island of Cuba, was it no';? 

The Yitness. MO. He had done nollc 01 this 

until Frank Sturgis was on the s CPnC . :ic t:as , ;It 

tilat point, divorcing himself from Tony guesta's 

Commandos J, grou?, had come to a minor clas!? t:Ft!i 

their policy ai13 decided to take certain of th2 

me I!-22 ers of 'Lilt? Commandos L cjrou2 un 32 r his ving anL 

pr0EiOtC some of his own operations. 

1?e were ablC to acquire certain financial suPport 

for 1lim ClilS some vzapons an2 Cx~losivcs for yl- i il', . . 

:' . . r. Tri:llett. ! !?hcn did ho start ;:lsnning or 

9 r 0 mo t i n g xbat ultimately became I:no:!n as the 

Zayo-?awley raid.? 

TIT c :,'i t-lcs 2 A 1. . ITc 1 1 ,  f-h c f  i r 2 ‘; 1:; cJ:i 2 yr : . ;  2 r a i 2 x c, 

,*r;Is 
, .  $5,099, 2nd that VT3.S Icr a i:LtikFaIl Or>CratiOil, 

yor;.:inc vi til some of our IIaitian Coi?.tact3. !Iis 

intent zct that time was to focus on -the !!aiticln 

situation and drop the Cuban situatio::, e:<ce:>t t!Iat A 

subsequent to the first operation ilircctcd against 

Taiti, he would insist that i-t would be t one-to-One 

affair. The financing ~roulr'. hav.2 to I~c suI>portivc of 

one raid Yaiti, one raid Cuba constantl;r. 
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used a conciuit to Geliver the money. 

P,!r . Tri;>lett. A sort of a 

The :!i-tnesr; . Right. 

r.:r . Trip1-5t.t. P,ll right. 

Vhen c?id the planning: -- 

Tl-. _. 1,c Yitness. (Intcrposixs 1 

i 

citizens, but i><?o?lc VTith contcck rci.th a s s 0 e i z t ;\F i?. _.I .- 

t!le Intclliqcxce cormunity. 

i 



Shortly thereafter, a rmettnc,: eat arrangc?fJ in 

rort L~ukrZslc to discuss thcsc ac,tivities. At 

tliis sax :)oint in time, Sturr,ris an c 7.0 r:: 0 so ant h5.s 

pco?lc VEX-C involving thcr:sclvcs in zo:-:IC ?:ont 

oncrations. Once again, Stur-qis sh3::'cG n,3 on the. 

sccnr, out of not:herc, attc!T!ycir.g to --- once the 
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~11~3 kiitncss. Oh, the first week after he ~-;'2s 

released, I met him at his home in riiar?i Ceac!:. 

IGr . Triplctt. V'nen he :Jas releasei: Irob? tFie 

Cu5an prison? 

'211c yq; ,tilCSS. Right. 

m . Tri;?latt. Did you have many con?l~cts or 

associations with John ciartino? 

The r~itllcss. Continuously. 

i4r . Triplett. In what t:rpe 0-F endeavors? 

"he Xitness. Studying in~orrl:1E:tiOil ?Aa t Y:.zs 

coming out of Cuba from certain sources. 112 k1al-l te$- 

to get active in operations against Castro in putti:: 2 
: - almsel2 into 2 position of solicltlna Eli2anCial 

SUi3sOrt for t;losc activities. 

i:r. Trii?lett. In the plawling stz,c_r~s or >resaratio$ 

stnc;cs of t!le Zayo-?ab?lcy rai2, did j’ ou llavc occasion 1 

The 'uJitnzss. HO i 
. 

i:r. Triplctt. Other thzx JG?-III Xertino 2nd 
[ 
I 

Lhak rzill, to your knowlcdcrc:? 4 

Tl-,e -. T.7itncss. Idell, at t!?c time t:lat Xartino, 

suSscqucnt to the meeting in Jack i Gore'c oficc in , 

Fort LauZcrSale, I had to trawl to Ile:: Jersey and 

t!len to CSicago and then to Lockle~'s piacc in ! 
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The Flitncss. “ZlSiCal1.y. 

!la>pcnzS on that raic? 

the place ani! I?.issec?. 

nn;r??ody :Jho survived that raiC? 

1 :r f,-y’.~ . yc. ‘,., 
. . . . .; .- - ‘; , 

!. . ’ . . . 
-.----...-.- .___ ---- --- 

:uoyasa~~o~ y~r ‘Ado:, ~~J~JJ~)u 
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i:ino Ijiaz an2 others over the years t!lat they were 
i 
I 

to be tT?e civil qovernnent element Lhat YoulC; 
I 

establish the nz:s government of Cu:~a. 

I-IL-. Triplctt. ?I110 was invoivzc in that yrou;j? i 

The Xitness. Xames anii nu.r,Gcr of peoiilc? j 

:.lr . ?ri:Jlctt. Yes. 

T!le IIitness. Very nebulous. T;c\, ry ll(g>ulo-~s tlliri5. i 
I 

is that they c?rc getting fewer. 

i.;r . Tri:jlctt. The group is diminis11incj? 

Tile Xitncss. Violently. 

!4r . TripleLiz. S!ZiS there any sponsor, ko your 

knotrlcLicji? , 02 t!lat u?ZOUiJ? 

l-n:. 
:11c :.Titnoss. Orcjanizec'! crime. 

IIr. "ri:JlC tt . iQ!ICit, financial sA30nsorship? 

The Ilitncss . 7nd, ;?olitic~,l control. 

I!r. Triplctt. 19. en you sciy T'orsLyli zcLy ,-ril~~, " 

ii0 YOU know CUlj~t:?iXlCj more SpeciC’iC t:31Zil t?-Iat? 

Th?c Witness. I~I2rcello. 

‘3C only words that crag up, Lee .?and2r Perez, 

I Carlos itarcelios. Xcw Orleans pCOj3ic. 

I 

i !!r. Triplett. :!O:J , :22nolo Itcboso \,:as a mcm'3cr . 
1) 

" /; of Operation 40, :Jas he not? 
:1 

'ii ;I 
i’ 

Dy the VJily, 20 you know if Eok;zrd Davis ha2 any 

-: 
L- 

d 

ii organizcc2 Cri,?iC nssoclations? 
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they IIe re Guy Bannister an6 Ccorqc? ZCZ~lO>r2IiS Chilt? 

The \!itness. Conversations suSscqu~:lt Lo that, 

2nd recognizing their photoqra:J5s. 

Ilr. ?Irii?lett . xow , w a s t ?A i s convcrSati.cii 

specifically ciirectez to\Jarc'.s an aSSCSSiil2tiG~1 Of 

Fii,el Castro? 

Yhc Yitness. Yes. 

blr . TriiJlCtt. DiG they r.!a::e it clear- to yti?u 

that that is what the money was there for? 

T-lc :?itness . That was the i.r.it:'.cll conversation, 

tila'c t:lis would be money that rstllcr tt~;1!1 a 

sseCtaCu:ar COIi;id,>?,r'.O-type Gpar&tiOil, Gil î C finery I 

or xhat Ilavi! you, or prisoner-rzscuti, tl:is 7iOUlC. b,c 

a l:i t ai: O:l= or mere high go~ernr~~nt orTiciz,ls ii; 

CLb2. 

24 :i 
:I ;i 

2: ii 
:.lr . Tripletk. 110~ long G.ic? t!;is ccnversztion 

i 
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last? 

FV’. 
r11C :7itnes=. 

iir. ?'ri;>lett. 

"83 J. rlC '1, t-qac-" .a- em -aa. 

1,' r 1 . Triplctt. 

T';lC r:i tncs s . 
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Cuba, I determined. was going to be a 5Jn;llay o~eraticn 

rather than the insert of the four CIA agents. We 

were going to spend a little time in the area and 

t!len attempt to get to a nearby city and ;lave a go 

at Fidel. 

Xr. Triplctt. k~proxinately I:ow r:ari;l trips intc, 

Cuba did you make? 

The !-?itness . Just that one. 

1.2 . Triplett. Only one? 

The Vitncss. I had flown over and around a~ii 

been off the coast, but actually setting foot on Cu!~a 

for any Feriod of time, that was the one in '61. 

FJr . Triplctt. All right. 

i !  01: speaking of offers to ass:tssir.atti, hav;;! 

you read in the ;>rcss or heard 21SC?~:Jil? rc: of t'n .2 

account given b;; Loran IIall al2out a:~ c.Tfer of 

7jCll(I!lt2r?t for a. zti:c assassination CC John T. ::'2nncc*.r .‘ ';l-; A L 

tias macic: ih Lcstcr Logue’s office? 

!:avc you heard that? 

'I'hc: T;li tncss. Offhand rz,?;:!arl)::: ia Dallas that 

occurred to m;rcelf, and I believe with :iovzar- ',‘;ivic 

! 

I 

! 

‘,““l c ‘*?i tncss. In the Texas Clillj ~i:h L;cster LO$ild ' r.;. 

>eoplc in Dallas, Texas. 
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The Vitncss. Iloos conversation. 



that y CP ‘J T..*, c r c’ invoivcC prior to 

caF.>s -- 

"hc T,?i "rices . (Intcr~os.in~ 

one 1 ‘3 c 12 s . 

frr. Tripictt. Yes. 
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TrinciFal.5 vent to jail, and since WC ~~exr, de.?lin.~~ ! I 

wi+h - -a fairly nowerful. or influential or affluent 

pco?le, WC figured we would keep the risk to a 

r.Cnimum, that if it branched of to surrocrates and 2 

reurcsentativcs or friends or counslns, j--;t-.n f,J;d r,:ere - 

in trouble. Vf.2 always kept the meetic<;;s tc tire 

:>rincipals end discussed direct action, :.:!;at can 5c 

. 
accom~lishcd and how it can Sc i%CCOI?i~liS1-.CL. 

!I%en , 1;: e discussed a wide range of o?crationc. 

??ow , s on1L' of tkese people Ilad contacts iii T,atin 7:mCricii 

3ahamas or !Jexico or 3ritish I?ondura.c. ~>rcfcra!,l.y, Oil 

Zritish soil. Especially, if they b;aatci to rafc;r kc 
:: 

2c ;I ,I Xunnedy 3r 
i’ 

what have you, that t:le mccisin~ ;:ould 
‘C :’ :i 
id i, 

:. rapidly adjourn. II 
.! 

2 3 $3 15 2 
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Civil ?.ir Patrol for that area. YYC r1(3-..: in ;t 

Civil Air Patrol plane. 

Xr . Triplett. mo MhS that? 
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